

DEBRECZEN

XIX. évi. 5 sz.

Keletmagyarországi Napló

Ára: 12 fillér

Uj cukorjegyekre mától kezdve kell beadni az igénylést

Ribbentrop német külügyminiszter vidéki tartózkodása után ma délelőtt érkezik Budapestre

Kihallgatáson jelenik meg a Kormányzó Úrnál, látogatást tesz Bárdossy miniszterelnökönél — Meghíusult a szovjet csapatok krimi partraszállása Elsüllyedt egy amerikai csatahajó — Ausztrália és az USA katonai szövetséget kötött — A japánok megszállták Cavita amerikai flotta-támaszpontot

Ribbentrop Joachim német birodalmi külügyminiszter a Kormányzó Úr Ófőméltósága vendégeként vidéken tartózkodott és kíséretével együtt csütörtökön érkezik Budapestre.

A magyar nemzet őszinte megbecsüléssel és szeretettel köszönti a baráti német birodalom kiváló képviselőjét annak a sorsközösségnek, mely kapcsolatoknak és vitézi fegyverbarátságoknak jegyében, mely a két népet és országot egybefűzi. A budapesti fogadtatás ünnepélyes és szívből fakadóan lelkes lesz, kifejezésül azoknak az érzéseknek, melyek a német birodalom képviselőjének és a bécsi döntőbíróinak szólnak.

RIBBENTROP NEM MEGY MÁSHOVA

Ribbentrop birodalmi külügyminiszter magyarországi utazásával kapcsolatban a berlini Wilhelmstrassén egyelőre még nem adnak közelebbi felvilágosítást. A sajtóértekezleten dr. Schmidt, a külügyi sajtóosztály vezetője mindössze annak a megállapítására szorítkozott, hogy Ribbentrop birodalmi külügyminiszter Magyarországra utazott néhány napos látogatásra. Az utazás céljáról és eredményéről a legközelebbi napokban fogják csak tájékoztatni a közvéleményt. Leszögezte a külügyi sajtófőnök még azt is, hogy a német külügyminiszter Magyarországon kívül más délkelet-európai államot nem látogat meg és innen egyenesen a birodalomba tér vissza.

Az utazásának elsősorban a feladata az, hogy viszonzozza a magyar államférfiaknak az utóbbi hónapokban tett németországi utazását.

A NÉMET ÉS OLASZ SAJTÓ RIBBENTROP LÁTOGATÁSÁRÓL

Berlini jelentés szerint valamennyi német lap címszavakon közli, hogy Ribbentrop birodalmi külügyminiszter Magyarország kormányzójának és a magyar kormány meghívására többnapos látogatásra Magyarországra utazott. Illetékes német körök rámutatnak arra, hogy Ribbentrop útja egyidejűleg Bárdossy László németországi látogatásának viszonzá-

Ribbentrop kétnapos budapesti tartózkodásának programja

Budapest, január 7. A Kormányzó Úr Ófőméltósága és a magyar kormány meghívására Magyarországra érkezett Ribbentrop Joachim német birodalmi külügyminiszter vidéki tartózkodása után csütörtök délelőtt tíz órakor érkezik Budapestre.

A német birodalmi külügyminiszter érkezésekor a pályaudvaron a magyar kormány tagjai, valamint a politikai és közéleti előkelőségek ünnepélyesen fogadják. A fogadás után Ribbentrop szállására hajtat, majd feliratkozik a Kormányzó Úrnál és a Főméltóságú Asszonyonál.

Utána látogatást tesz Bárdossy László miniszterelnök, külügyminiszternél a miniszterelnökségi palotában. Ennek végeztével magánkihallgatáson jelenik meg a Kormányzó Úrnál. A kihallgatás után a Kormányzó Úr és a Főméltóságú Asszony ebédén vesz részt a királyi várpalotában. Délután Bárdossy László miniszter-

sául is szolgál.

A lapok egyelőre nem foglalkoznak Ribbentrop birodalmi külügyminiszter látogatásának részleteivel, budapesti jelentéseikben kiemelik azonban, hogy a magyar sajtó nagy melegséggel állítja előtérbe a két ország szoros sorsközösségét.

Az olasz lapok feltűnő helyen közlik Ribbentrop német külügyminiszter magyarországi utazásának hírét. Részletesen ismertetik a magyar lapoknak a látogatáshoz fűzött megjegyzéseit, aláhúzza a magyar-német sorsközösségre és a két bécsi döntőbírói ítéletre vonatkozó utalásokat.

ROOSEVELT

elnök tegnap üzenetet intézett a kongresszushoz. Beszédében körvonalazta az Egyesült Államok katonai és termelési programját az elkövetkezendő esztendőre. Rámutatott azokra az óriási erőfeszítésekre, amelyeket az USA lakosságának tennie kell és meghatározta, hogy repülőgépekben, harcokosikban és kereskedelmi hajókban milyen mértékre fokozzák Amerika termelését. Kijelentette, hogy az Egyesült Államok haderejét nem-

elnök és külügyminiszter viszonzozza Ribbentrop látogatását. Ezt követően az országgyűlés két házának elnökei fogadást adnak a német birodalmi külügyminiszter tiszteletére a parlament kupolacsarnokában.

Este Bárdossy László miniszterelnök és felesége estebédet ad a miniszterelnökségi palotában Ribbentrop külügyminiszter tiszteletére. Az estebéden mindkét részről pohárköszöntők fognak elhangzani. Az estebéd végeztével hangverseny lesz a miniszterelnökségi palota tükörtermében.

Pénteken délelőtt Ribbentrop megkoszorúzza a Hősök terén a hősi emlékművet, utána pedig a német hősi sírjait a rákoskeresztúri katonai temetőben. A koszorú elhelyezése után meglátogatja az Országos Magyar Szépművészeti Múzeumot. Délben Ribbentrop ebédet ad a budapesti német követségben. (MTI.)

csak a nyugati félteke védelmére vetik harcba, hanem mindenütt, ahol erre szükség van és így természetesen Angliában is, amelyet a szövetségesek legerősebb várának jellemeztek.

ROOSEVELT HOSSZÚ ÉS VÉRES HÁBORÚT JÓSZÓL

Washingtonból érkezett jelentések szerint Roosevelt a kongresszus előtt mondott beszéde során szösz szerint a következőket mondta:

»Már megízleltük a vereség keserűségét. Lehetséges, hogy új csapásokat fogunk elszenvedni. Kemény, hosszú, véres és drága háborúval kell számolnunk.«

A WILHELMSTRASSE MEGÁLLAPÍTÁSAI ROOSEVELT KIJELENTÉSEIRE

Roosevelt kongresszusi üzenetével kapcsolatban feltett kérdésre a Wilhelmstrasse illetékes szóvivője kijelentette, hogy az USA elnöke újból számos valótlan állítást ismételt meg, így például azt a valótlan állítást is, hogy a háromhatalmi egyezmény államai voltak a támadók: jóllehet közismert dolog, hogy Roosevelt kezdte meg a tüzelőháborút Németország ellen s Ja-

pán ellen a megfojtó háborút és hogy a háromhatalmi egyezmény csupán a háború további kiterjesztésének megakadályozását szolgálja. Ami Rooseveltnek a fantasztikus számadatokról szóló bejelentését illeti, majd az idő mutatja meg, hogyan is festenek a valóságban ezek az említett fantasztikus számadatok. Pillanatnyilag megállapítható, hogy jelenleg nem valami fényesen fest a demokráciák arzenálja, mivel az angolok rendelkezésére bocsátott tankok egy részét Amerika visszaköveteli. A jövő muzsikájának az a feladata, hogy az USA népet és a szövetségeseket, akik annakidején ígéretet kaptak Amerikától, megnyugtassa, hiszen az események bebizonyították, hogy Roosevelt országát nem készítette elő kellőképpen a háborúra, hangoztatják a Wilhelmstrassen.

AUSZTRÁLIA ÉS AZ USA KATONAI SZÖVETSÉGE

Érdekes és feltűnő hír érkezik Ausztráliáról. Eszerint Washingtonban legközelebb katonai szövetség jön létre az Egyesült Államok és Ausztrália között. Az Egyesült Államok kötelezik magukat, hogy vállalják Ausztrália katonai védelmét, az ausztráliai kormány pedig egyetért azzal, hogy az ausztráliai szárazföldön és a hozzácsatolt szigeteken északamerikai helyőrségeket, valamint tengerészeti és légi támaszpontokat létesítsenek. Hír szerint az erre vonatkozó tárgyalások már hosszabb ideje folytak, még pedig a brit kormány tudta nélkül. Churchill csak akkor értesült erről, amikor az Egyesült Államokba érkezett és így már befejezett tény előtt állott.

A megállapodás első következménye az, hogy a brit kormánynak hozzájárulását kellett adnia ahhoz, hogy Ausztrália Wavell parancsnoki hatáskörén kívül maradjon.

Washingtoni diplomáciai körökben ennek a katonai szövetségnek a legnagyobb jelentőséget tulajdonítják. Hangoztatják, hogy Ausztrália ezzel kiválik a brit birodalmi kötelékből és az Egyesült Államok 49. szövetségi államává válik.

TÖKÉS FOTO
- PÜSPÖKI PALOTA -

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

A berlini Wilhelmstrassen szerdán feltett kérdésre válaszolva kijelentették, hogy az Ausztrália és az Egyesült Államok közötti szövegéről a megjelent jelentés legfőbb forrásból származik. Ez a jelentés megerősíti és kiegészíti azt az angolszász táborból származó értesülést, hogy Curtin ausztráliai miniszterelnök Churchill megkerülésével fordult Roosevelthez segítségkéréssel és azzal a kijelentéssel, hogy Ausztrália és az Egyesült Államok között szorosabb katonai kapcsolatokat kell teremteni.

AMERIKAIKÖZI ERTEKEZLET kezdődik ma Rio de Janeiroban. Ismeretessé vált, hogy több dél- és középamerikai állam, többek között Chile, Ecuador, Venezuela és Panama, indítványt akar az értekezlet elé terjeszteni, amely szerint valamennyi amerikai állam megszokott külképviseleti kapcsolatát a tengellyel. Dél Amerikában úgy látják, hogy ez az indítvány az Egyesült Államokkal való szolidaritás hatásos megnyilvánulása és a szolidaritási magatartás egysegítése felé tett lépés. Ha igaz az a híresztelés, hogy Chile támogatja ezt a javaslatot, akkor lehetséges, hogy szerepet játszik majd Argentína, Paraguay, Chile és Peru külügyminisztereinek most folyó buenos-airesi tanácskozásán. Aligha tételezhető fel ugyanis, hogy ez a négy külügyminiszter egyetért a javaslat tekintetében. Híre jár egyébként, hogy ezt a chilei javaslatot tessék San Domingo hadüzeneti javaslatának helyébe. Minthogy a hadüzeneti javaslat tekintetében még vesély volna meg az egyetértés a délamerikai államok között.

Chile javaslatának hívei azt remélik, hogyha valamennyi amerikai államból eltávoznának a tengelyhatalmak diplomáciái, csökkenne a tengelyhatalmak tájékozódási lehetősége arról, mi történik Amerikában.

A rio-de-janeirói konferencia nagy figyelmet kelt olasz politikai körökben. Rómában tisztában vannak a konferencia jelentőségével és úgy látják, hogy az Egyesült Államoknak az a szándékuk, hogy valamennyi délamerikai köztársaságot beletámasszák a háborúba.

Ez ellen azonban Brazília, Argentína és Chile, de több más fontosabb délamerikai köztársaság is erősen tiltakozik s hivatkoznak arra, hogy semmi érdekük nincs a háborúban való részvételre, annál kevésbé, mert sehonnán sem fenyegeti őket veszély. Ezenkívül utalnak arra, hogy a délamerikai államoknak gazdasági érdekük is, hogy Európával összeköttetésben maradjanak.

A DEGAULLEISTA CSAPATOKAT VISSZARENDELTEK

Vichyből érkező hírek szerint a washingtoni francia nagykövét és Hull külügyminiszter tárgyalásainak eredményeként a degaulleista csapatok elhagyták Saint Pierre és Miquelon szigeteket és szabadon boesátották De Bournet kormányzót. A saint-pierrei rádióállomást a megállapodás értelmében egy francia-amerikai bizottság fogja irányítani a jövőben.

AMERIKAI EXPEDÍCIÓS HADTEST INDUL ANGLIÁBA

Mint a Nya Dagbligt Allehanda londoni tudósítója jelenti, már na-

gyobb előkészületeket tettek a Nagybritanniába küldendő észak-amerikai expedíciós hadtest számára. Az északamerikai mérnökök hónapokon keresztül foglalatostkodtak egy észak-írországi támaszpont építésénél. Newyorki kijelentések szerint — folytatja a lap — Skóciánál állítólag még két másik támaszpontot létesítenek.

ARGENTINA ÁLLÁSPONTJA

Buenos-airesi jelentés szerint Gionazu argentinai külügyminiszter a Nation egyik munkatársával hosszabb megbeszélést folytatott a beszéltetés során a következőkben válaszolt arra a kérdésre, vajon Argentína hadat üzen-e a tengelynek, vagy megszakítja-e a diplomáciai kapcsolatokat? Az amerikai szolidaritás nem önműködő gépezet. Ezt már kifejezetten megállapították Limában is. Ellenkezőleg kifejezetten elutasították a messzenyúló szolidaritás gondolatát. A külügyminiszter rámutatott továbbá arra is, hogy a kormány a kongresszus beleegyezése nélkül nem köthet semmiféle katonai egyezményt és egyáltalán nem tehet semmi olyan lépést, amely a háború küszöbére való lépést jelentené és károsan befolyásolná az országnak, mint szuverén államnak cselekvési szabadságát. Argentínának a mostani világháborúban realizistikusan kell megítélni a helyzetet. Ehhez nemzeti egység és amerikai szolidaritás szükséges. A nemzetközi események olyan helyzetet teremtettek, hogy Argentína, tekintettel jelentőségére, az amerikai szárazföldön nem állhat félre. A kormány tudatában van történelmi felelősségének és a legteljesebb bizalmat és támogatást kéri a néptől.

WAVEL KORLATOLT MEGBIZATÁSA AUSTRÁLIÁRA

Mint Camberából közölték, az ausztráliai védelmi övezetbe tartozó szigeteket, valamint az ausztráliai szárazföld északi partvidékét Wavel tábornok parancsnoksága alá helyezték, míg az ausztráliai kormány továbbra is ellenőrzést gyakorol a honvédelem felett.

HEARST FELTŰNŐ CIKKE

Az amerikai közvélemény körében igen nagy feltűnést keltett Hearst lapvezér cikke, amelyben a csendesóceáni vereségeket annak tulajdonítja, hogy az Egyesült Államok túlságosan nagy részt vállaltak az atlantióceáni és földközi-tengeri csatában. Hearst szerint Amerika nem engedheti meg magának, hogy 1943 vagy 44-ig várjon a Japán elleni offenzívával, hanem minden erejét már most össze kell szednie. Éppen ezért Anglia jobban tenné, ha nem számítana többé az amerikai hadianyagszállítványokra. Londonnak le kellene mondania az ausztráliai csapatokról is, amelyeknek most saját hazájuk védelmében van a helyük. A Giornale d'Italia lisszaboni tudósítója közli a Daily Mail tudósítójának Newyorkból szóló jelentését, amely szerint amerikai tengerészeti körökben biztosra veszik, hogy hosszú hónapokon, talán egy egész éven át nem kerül sor összecsapásra az amerikai és japán flotta között, minthogy a japánok rendkívül előnyös pozíciókat szereztek maguknak.

Vígyszínház mozgó

A leghatalmasabb német világfilm!

A kisebbségi sors megrázó története:

Az ősi rög

Főszereplők: PAULA WESSELY, ATTILA HÖRBIKER, Peter Petersen, Karl Raddutz. — A szenvedések, az izgalmak filmje! Bemutató ma!

A világháború eseményei

A csendesóceáni háború

A japánok megszállták Cavitot

A japán csapatok még január 2-án harc nélkül megszállták a manillai öbölben fekvő Cavitot, az Egyesült Államok keletkezeti hajóhadának támaszpontját.

A fülöp-szigeti harcok utolsó döntő eseményei a Bataan-félszigeten játszódtak le: a japán haderő szerda hajnal óta megszakítás nélkül támadja a Balanguban és a félsziget keleti partján fekvő Rimaliban lévő katonai be rendezéseket.

A japán repülőik könnyörtelenül földözlik a marivelesi hegyek közé menekült északamerikai és fülöp-szigeti csapatokat; a menekülő ellenség súlyos veszteségeket szenved halottakban és sebesültekben.

Az ellenség ellenállása a szakadatlan légi támadások következtében egyre erőtlenebbé válik; a légvédelmi tűz kedden teljesen elmúlt és a japán légi haderő háborítatlanul uralja a félsziget feletti légtérét. (MTI.)

A majáji félszigeten

Az angol hírszolgálat singaporei jelentése szerint a Tengi mocsarakon keresztül előrenyomuló japán »gerilla-harcosok« sikerei követ-

kezében Ipoh és Kuala-Lumpur Selangor fővárosa között az angolok kénytelenek voltak az arcvonalat ismét hátrább helyezni.

Kelet-Malajában a japánok megszállták Kuantan várost és a város repülőterét. Ezzel Singapore, amely innen 170 mérföldnyire fekszik dél felé, a japán vadászpilóták ható sugarába került. Hír szerint a japánok elérték Kuala-Selangor környékét.

Mindanao felé elszállított egy amerikai csatahajó

Tokió, január 7. (Német TI.) Min! Saigouból a sanfranciscói rádió jelentése alapján közlik, Mindanao szigetéről 500 mérföldnyire keletre tengeri csata zajlott le két amerikai csatahajó és több japán romboló között. Az egyik amerikai csatahajó elsüllyedt, a másik megrongálódott.

A csatában repülőgépek is résztvettek. Közlik azt is, hogy a két csatahajó a New Mexikóval és a Mississippi-vel azonos; japán hadihajók felfedezték és harcra kényszerítették a két Port Darwin felé tartó csatahajót. Tokióban még nem erősítették meg ezt a jelentést. (MTI.)

A szovjet elleni arcvonal

Megsemmisítették a krimi félszigeten partraszállt szovjet csapatokat

A német véderő főparancsnoksága közli: Gyors beavatkozással, szívós uccal harcokban megsemmisítették azokat az ellenséges erőket, amelyek hadihajók védelme alatt Jeopatorijánál partraszálltak.

Román kötelékek szétverték egy Fendoziától dényugatra partraszállt kisebb ellenséges csapatot. Német harcok, zuhanóbombázók és vadászgépkötelékek hatásos támadásokat intéztek a Krim-félszigeten partraszálló bolsevista erők és azok feketetengeri utánpótlási útjai ellen.

A keleti arcvonal középső és északi szakaszán enyhülő fagyban kedden is sok ellenséges támadás hiúsult meg. Charkovtól északkeletre ellentámadással visszavertük az ellenség egy helyi betörését: a harcokban két szovjet zászlóalj felmorzsolódott.

A brit keleti partoknál bombatámadással elsüllyesztettünk egy 4000 tonna kereskedelmi hajót és többször talibe találtunk egy nagyobb ipar-

Északafrikában

Az olasz főhadiszállás 584. közleménye: A keddi nap folyamán Agedahia környékén semmi különösebb esemény nem történt, Sollum és Halfaya szakaszán heves tüzérségi tűz alá vették állásainkat.

A kedvezőtlen légköri viszonyok erősen korlátozták a légi tevékenységet mind Kirenaikában, mind pedig a

A Szovjet saját országát romhalmazzá tette,

— állapítják meg német részről Molotov állításával szemben

Berlin, január 7. Mértékadó német körökben Molotovnak diplomáciai jegyzék formájában megszövegezett kijelentései, amelyek a megszállt területeken elkövetett állítólagos német rémtettekéről szólnak: 1. az igazságnak megfelelő német jelentések plágiumának nevezik, amelyek a német előrenyomulási során Szovjet-Oroszországban tapasztalt állapotokat ismeretik és 2. kísérletnek tekintik abban az irányban, hogy a szovjet által visszafoglalt területeken végrehajtott

rémtettek a lehető legnagyobb mértékben leplezzék. Ugyanezekben a körökben utalnak azokra a pusztításokra, amelyeket nemcsak Németország, hanem számos külföldi megfigyelő is kétségtelenül megállapított. Ezeket a visszavonuló szovjet csapatok moszkvai vezetői kifejezett parancsára azért hajtották végre, hogy a német előrenyomulást megakadályozzák, illetve, hogy a német megszálló csapatokat a lehető legnagyobb nehézségek elé állítsák. Sztalin, Timosenko, Budjenni és mások erre vonatkozó felhívásai igazolják ezt a szovjet pusztítási akarást, amely saját országát romhalmazzá tette.

Molotov igen megkönnyíti a maga dolgát — hangsúlyozzák német részről —, ha most egyszerűen többé-kevésbé a németek rovására írja azt, ami bizonyíthatóan a szovjet számláját terheli. Molotov jegyzéke részben nem más, mint óvintézkedés a régebben Észtorországban és Ukrajnában,

valamint most a visszafoglalt területeken végrehajtott bolsevista rémtettek eltussolására. Egyidejűleg annak az aggodalmának ad kifejezést, hogy így akarják elterelni a figyelmet az Oroszországban lévő német hadifoglyok teljesen bizonytalan sorsáról. (MTI.)

Wavell láva szigetén

Stockholm, január 7. (Bud. Tüd.) Ideérkező jelentések szerint Wavell tábornok főhadiszállását a Jáva szigetén levő Soerabajaba helyezte. Előzőleg Singapore volt tervbevéve főhadiszállásként, a maláj-félszigeti japán előnyomulás azonban egyre jobban veszélyezteteti Singaport.

Élő kövek

Gróf Széchenyi István emlékezete

A kollégiumi alapítványok annyi sok megnyilatkozását mutatják a hálának, hogy annak összeszedetése szinte kiemertethetetlen forrás medrét jelent. Itt van egy alapítvány melyre emlékezni időszerű. Medve Kálmán és Ónodi Ilona pályadíj alapítványa „gróf Széchenyi István emlékezete fenntartására”. — A vég- és pótrrendelet 1905. március 30. és április másodikán kelt Budapesten. Az alapítvány összege háromezer korona, szövege: „a dicső emlékeztű gróf Széchenyi István iránt szívünkben élő hártalan tiszteletünk jeléül, azon célzattal, hogy Széchenyi emlékezete főiskolánk hittani és bölcséleti szak-hallgatóinak lelkében évről-évre tápláltassék. — Az alapítvány kamatal 1906. március 15-től kezdve, minden év március 15-én, hittanszaki, vagy bölcséleti tanári kar rendelkezésére bocsátandók egy „gróf Széchenyi István emlékezete” cím alatt irandó s jutalomra legérdemesebbnek találandó értekezés szerzőjének leendő kiadás céljából. Az értekezés a tanév elején meghirdetett pályázat alapján minden év február havának végéig beadandó s az ifjúság március 15-iki ünnepélyén felolvasandó. Ha értekezés nem adatik be az évi kamat a tőkéhez tsatolandó.

A magyar irodalomtörténetben és a magyar nemzet történetében való előhaladás érdekében Thaly Kálmán tett nagy alapítványt. Előnk itt még sokan akik láttuk a kuruc-korszak felkutatójának dallás alakját, dr Thaly Kálmán Debrecennek országgyűlési képviselője, a tisztánúli egyházkerület tanácsbírája volt. Meghalt 1909. szeptember 27. Porhüvely Pozsonyban nyugszik. Végrendelete 1899 jún. 27-én kelt Pozsonyban.

Végrendelet. 10.000 korona a debreceni Kollégiumnak, oly móddal, hogy a nevét viselendő ifjúsági alapítvány kamatjöveldelme (két-kétszáz korona) évenként a tanév zárásakor azon VII-ik osztálybeli, továbbá azon VIII-ik osztálybeli egy-egy növendék kapja jutalmul, aki magyar irodalomtörténetben VII. oszt., illetőleg a magyar nemzet történetében VIII. oszt. tanulólársai közt a legkitűnőbb előhaladást tette. A jutalomdíj kiadását mindenkor maguk az érdeklőt osztály tanulói az illető szaktanár előlelete alatt titkos szavazattal ítélik oda. Ezen odaítélés azonban az előnkli szaktanár által megfelelően lehetséges a tanári kar elé, amely végérvényesen dönt. És két darab honalapítási ezredéves emlékérem, egyike 100 korona értékű aranyérem (Zoborhegyi emlék), másika kétkoronás nagyságú ezüstérem (Pozsony-Dévény emlék). Irjuk még ide Pólya Pál abonyi református lelkész nevét, aki Abonyban halt meg 1908. október 15-én, 85 éves korában. Tanult Kecskeméten, Debrecenben. A tiszta hagyatéki leltári értéke 66.600 korona volt. Hagyatéki javait a Kollégiumnak hagyta, többek között kifejezetten a kollégiumi ének- és zenekarnak háromnegyed liter nagyságú ezüst billikomot, melyet maga készíttetett 1903-ban ráírta: „a független, önálló szabad magyar nemzetért és házáért üritendő minden év március 15-én a debreceni főiskolában”.

Ezek az alapítványok méltán képezik erősségét a Kollégiumnak ezekben van lobogó tűz is a lelkek számára. Hogyne adott volna a Kollégium a maga diákjai közül sokakat a hazának, akik ilyen falak között nőttek fel, ahol a kövek is beszélnek, ahol a független, önálló, szabad magyar hazáért billikomot is üritettek. (al.)



A keleti frontról. Telitalálat ért egy szovjet tankot.

Egy görög konzul rejtélyes halála Szmírnában

Ankara, január 7. Mint az „Ulus” izmirből (régi nevén Szmírna) jelenti, Petribis ottani görög konzult, aki az Ankara palotában lakott, szobájában holtan találták. A hatóságok megindították a vizsgálatot a halál okának megállapítására és a konzulnál talált okmányokat lepecsételték. Egy órával előbb a konzul látogatóban volt az

izmiri közigazgatási főnöknél, majd visszatért szállójába. Minthogy többszöri távbeszélőhívásra nem válaszolt és szobája ajtaján hiába kopogattak, az ajtót feltörték s a konzult teljesen felöltözve, íróasztala mellett ülve holtan találták. Azt hiszik, hogy öngyilkosságról van szó, de nem tudják, hogy mi készítette erre a konzult.

Roosevelt eddig 60 millió dollárt adott a Szovjetnek

Genf, jan. 7. (Német TI) Mint az Északamerikai Egyesült Államok kincstári hivatala közli, a Szovjetuniónak újabb 20 millió dollár előleget adtak további aranyszállít-

mányok ellenében. Az az összeg, amelyet Roosevelt a bolsevisták rendelkezésére bocsátott, most összesen 60 millió dollárt tesz ki a kölcsön és bérleti segítségén kívül.

Kalapáccsal gyilkolták meg a francia belügyi kabinetfőnököt

A belügyminisztert a véletlen mentette meg a merénylettől

Vichy, január 7. Kedden tették közzé a hivatalos megállapítást Paringaux kabinetigazgató halálának körülményeiről. Kétséget kizáróan megállapították, hogy a kabinetfőnököt kalapáccsal gyilkolták meg. Vichyben azt az álláspontot vallják, hogy kommunista merénylőtről van szó éspedig egy olyan kommunista terrorcselekményről, amelyre a felelőtlen elemeket a degaulista rádió biztatta fel. A pártító franciák ugyanis nap-nap után sugározzák szét a világba az éter hullámain, hogy a franciák kövessenek el a vichyi kormány ellen merényleteket. Miután Paringaux kabinetfőnök Pucheu belügyminiszter legközvetlenebb munkatársa volt, kommunista körök rendkívüli ellenszenvvel viseltettek vele szemben.

Berlini illetékes helyen Paringaux kabinetfőnök, a francia belügyminisz-

ter legközvetlenebb munkatársa ellen elkövetett merényletben az angol és amerikai titkos szolgálat újabb munkáját látják. A Wilhelmstrassen még rámutatnak ezzel kapcsolatban arra is, hogy Pucheu belügyminiszter éppen azzal a tervvel foglalkozott, hogy a Dijonban elkövetett németellenes merénylet miatt személyesen vegye át a nyomozás irányítását és Dijonba utazzon. Az utolsó pillanatban változtatta csak meg tervét és maga helyett Paringaux kabinetfőnököt küldte.

Alighogy megtalálták Paringaux szétdarabolt holttestét, az angol rádió azt a hírt röptette világgá, hogy Pucheu belügyminisztert Dijonban meggyilkolták. A felismerhetetlenségig szétrombolott holttestéről a francia hatóságok akkor még nem tudták, hogy ki az ismeretlen halott.

A portugáliai incidensek

Lisszabon, január 7. (Német TI.) Lisszaboni illetékes körökben mértéketlenül túlzottnak mondják azt a londoni rádió által terjesztett jelentést, hogy Lisszabonban és környékén a német háborús fényképfelvételekkel és más német propagandaanyagokkal megtöltött kirakatok nagyrészt beverték, Lisszabonban egyáltalán nem pusztítottak el ilyen kirakatokat. Lisszabon közelében néhány helyiségben, különösen Estoriban történt néhány ilyen eset. Ezeknek azonban nem lehet politikai jelentőséget tulajdonítani, mivel ostoba gyerekesinyről, vagy olyan egyének helyi jellegű tüntetéséről van szó, akiket Anglia lepénzelt. Egyébként angol propaganda-nyaggal ellátott kirakatokat is romboltak szét. (MTI.)

A hongkongi hadiszákmány

Tokió, jan. 7. Mint a Domei iroda jelenti, a császári főhadiszállás közölte, hogy a japánok a hongkongi hadműveletek során 13864 foglyot ejtettek és az ellenségnek súlyos veszteségeket okoztak. Így többek között elesettekben 2105 embert veszített az ellenség. Japán veszteség 752 elesett és 1800 sebesült, 81 repülőgép, 5 hadihajó és 16 kereskedelmi hajó megrongálódott. A harcok események során 559 ellenséges gépet, még pedig 416 vadászgépet és 143 bombavetőgépet lelőttek, vagy a földön megsemmisítettek. Elpusztult vagy megrongálódott 2 romboló, egy tenger-alattjáró, kilenc ágyunaszád és 38 szállítóvonat, 2 torpedónaszád pedig szákmányul eitetünk. Ezenki-

vül szákmányoltunk még 81 páncélos felderítőkoszt, 206 löveget, 2000 tehergépkocsit és több mint 5000 lőfegyvert, közöttük gépfegyvereket is. Az angoloknak nem volt idejük arra, hogy hadianyagkészleteiket megsemmisítsék. Ezek ugyancsak a japánok kezébe kerültek. (MTI)

Tokió, január 7. A Szovjet-Unió magatartása japán politikai körökben élénk megbeszélés tárgyát képezi különös tekintettel a washingtoni szövetségi szerződésre való tekintettel. A japán fővárosban általában az a vélemény uralkodik, hogy Angliának és az Egyesült Államoknak nem sikerült a Szovjet-Uniót bevonniok a távolkeleti háborúba.

A Nishi Nishi rámutat arra, hogy ennek a következtében Nagy-Britannia megszüntette a Szovjet-Unió támogatását.

Tavaszi vetőmagakció

A termelés folytonosságának biztosítása érdekében a megfelelő minőségű vetőmaggal nem rendelkező gazdák el-látásáról a földművelésügyi miniszter kölcsön- és kedvezményes árú vetőmagkiosztással kíván gondoskodni. Kölcsönvetőmagot csak olyan 20 kat. holdnál nem nagyobb szántóföldterülettel rendelkező gazdák kaphatnak, akik a vetőmagot saját erejükkel nem tudják beszerezni. A kölcsönvetőmag pénzbeli egyenértékét az átvevő gazdák szeptember 1-ig kötelesek megfizetni. Mivel egyes vidékeken olyan gazdák sem tudnak vetőmagot szerezni, akik megfelelő anyagi erővel rendelkeznek, ilyen gazdák részére készpénzfizetés ellenében, de kedvezmény nyújtásával szándékozik a földművelésügyi miniszter a szükséges vetőmagot biztosítani. A kedvezményes árú vetőmagot a 20. kat. holdnál kisebb szántóföldterülettel rendelkező gazdák igényelhetik, de a juttatás a száz kat. holdnál nem nagyobb szántóföldterülettel rendelkező gazdákra is kiterjeszhető. A kedvezményes zab vetőmag ára ab) rendeltetési állomás mázsánként 26 pengő, az árpáé 24.30 pengő. Az igénybejelentéseket az illetékes m. kir. gazdasági felügyelőséghez kell benyújtani.

Hungária filmszínház

Ma is
EMIL JANNINGS
filmóriása:

Krüger apó

Előadások: d. u. 5, 7, 9 óra.
kor. — Híradó!

Intézkedéseket sürget az Ipartestület kőművesszakosztálya a téglahiány megszüntetésére

Első a helyi szükséglet kielégítése — Teljes üzemművel dolgozzon a Városi Téglagyár

Az Ipartestület kőműves szakosztálya tegnap délután Nagy Sándor kőművesmester elnöklésével népes ülést tartott, melynek főtárgya a téglahiány oka volt. Az ügyet Nagy Sándor szakosztályi elnök ismertette:

A közelmúltban küldöttség járt az iparügyi miniszter úrnál és kérte, hogy a debreceni Tégláértékesítő KFT-nek bizonyos mennyiségű szemet bocsásson rendelkezésére, hogy a téglagyártásban itt fennakadás ne álljon be. A miniszterium bocsátott is szemet rendelkezésre, úgyhogy az üzemet tovább tudták vinni. Ugyanakkor a Tégláértékesítő kőműves szakosztály részére heti 20.000 darab téglát bocsátott rendelkezésre, amit a szakosztály igénybe is vett. A szakosztályi tagok szükséglete azonban nem ennyi, hanem 70.000 darab téglát. Ezen a héten azonban a szakosztályi elnök által kiutalt téglát a KFT már nem adta ki. Emiatt a kőművesek panaszt tettek. A Tégláértékesítő értesítette az Ipartestületet is, hogy további intézkedésig téglát kiutalni nem lehet és már az eheli kiutalást sem hajtják végre. Ha a téglakiadás újra megindul, erről értesítik az Ipartestület elnökét.

Ez nagyon szomorú dolog — folytatta az elnök, — mert a legkisebb házépítéshez is kell 20.000 darab téglát, tehát hét és fél hét szükség, míg a mesterek a téglát összegyűjthetik. Felkerestem a Tégláértékesítő igazgatóját, aki méltányolva, hogy milyen sokat szaladgálunk a téglát után, hozzájárult ahhoz, hogy ezen a héten 21.000 darab téglát kiadjanak, de a jövő héttől kezdve nem áll módjában egy darabot sem adni, mert nem kapta meg a szükséges szemet. Ezért azt kértem, hogy a meglévő raktári készletből legalább a heti téglamennyiséget utalják ki, de kijelentette, hogy mindaddig amíg szemet nem kapnak, nem tudnak téglát kiutalni. Ha az iparügyi miniszter február első hetéig biztosítja a szemet a tégláértékesítő, akkor megindítják a gyártást, ellenkező esetben nem. Akik tehát ezen a héten téglát igényeltek, még átvehetik, mert a jövő héten egy darabot sem kapnak.

Nagy Sándor elnök ezután indítványozta, hogy ezt az ügyet ne hagyják annyiban, hanem sürgősen járjanak el a polgármesternél és kérjék meg, járjon közben az iparügyi miniszternél, hogy utaljon ki szemet, de mindenesetre a meglévő téglakészletből utaltassa ki az igényelt mennyiséget.

A kérdéshez sokan felszólaltak. Tóth András kőművesmester előadta, hogy a város polgármesteréhez a Tégláértékesítő KFT megkeresést küldött az Országos Családvédelmi Alap építkezéseire szükséges heti 50.000 darab téglát ügyében.

Megnéztem ezt a téglát — mondotta Tóth András, — de megállapítottam, hogy olyan rossz, hogy nem vehetem át. Ezt jelentettem is. Azt javasolom tehát, hogy magános építőknek, vagy a kőműves szakosztály tagjainak adják ki ezt a téglát, amit a város nem vett át, mert rossz volt a téglát és 46.500 darab ott maradt a gyárakban. Ez a téglát mindenesetre jobb, mint a vályog, tehát földszintes házépítéshez felhasználható.

Kiss István kőművesmester a következőket jelentette ki: Szoboszlón egyik ház a másik után épül debreceni téglából, itthon pedig nem jutunk téglához, a szoboszlói téglagyár viszont, — amely a deb-

receni téglakartellé, — nem működik. A debreceni polgármester 333.500 téglát lekötött az Országos Családvédelmi Alap építkezéseire, de ezt a mennyiséget nem vették igénybe. Kérjük tehát a polgármestert, hogy Debrecenből addig ne engedjen téglát kivinni, amíg a debreceni igényeket ki nem elégítették. Karcagon a polgármester nem enged addig téglát kiszállítani, amíg az ottani igényeket ki nem elégítették. Nagyobb mennyiségű téglát spekulációs célra kötötték le.

Kozma Lajos kőművesmester: Kérjük a polgármester urat, hogy a város tulajdonában levő téglagyárat, amely a legjobb téglát készíti, helyezze teljes kapacitással üzembe, tehát bontsák fel a kötöttséget, hogy csak évi kétmillió darab téglát gyárthat. Ezt a téglátöbbletet adják el a magánosoknak. Kiss István kőművesmester: A

Uj cukorjegyek kibocsátása

Debrecen sz. kir. város területén érvényes cukorjegyek szelvényei 1942 január 24-én lejárnak, a 89-ik szelvény azonban még január hó 31-ig, a 90-ik szelvény pedig február hó 8-ig beváltható.

Az új állandó cukorjegyek kiadását — éppen úgy, mint a múlt évben — igénybejelentőlap benyújtásával kell kérni. Az igénybejelentőlapokat január 8-tól kezdve darabonként 2 fillérért a kijelölt dohányszékhelyeken lehet beszerezni. Az igénybejelentőlapot a hátsó lapján lévő utasítás szerint kell kiállítani és aláírni.

A szabályszerűen kiállított igénybejelentési lappal a háztartások a régi állandó cukorjegyen tintával feljegyzett naplótételek sorrendjében naponta délelőtt 8-tól 2 óráig és délután 4-től 6 óráig jelentkezhetnek és pedig

január 8-án, azaz csütörtökön 1-800-ig,
január 9-én, azaz pénteken 801-1600-ig,
január 10-én, azaz szombaton 1601-2400-ig,
január 12-én, azaz hétfőn 2401-3200-ig.

Januári népszokások és babonák

A népi fantázia az évről-évre új szöveget ad minden napjára kitalálva valami babonás színezetű, sokszor azonban természeti tapasztalatokon alapuló hiedelmet vagy szokást. Életrendjében ezeknek a szokásoknak nem egyszer döntő szerep jut, úgyannyira, hogy a hétköznapi munkabeosztását, az ünnepek vallásos és mitikus megszentelését, vidékenként egyenesen ezeknek az áthagyományozott szokásoknak a parancsai szerint teljesítik. Játékos képzelt, eleven természetközelség, az élet értelmének reális, vagy éppen irreális utakon keresése jellemzik a magyar parasztság néphitének megnyilatkozásait.

Újévi tanácsok és hiedelmek

Új év: egy új életszakasz, naptári kezdete a városi emberben is valami megrendülést hoz, számvetelt kényszeríti ki a lelkekből. Faluhelyen még inkább kiemelik ezt a napot, hiszen érzik, hogy valami megfoghatatlan: az idő küldi üzenetét ezen a napon a halandó világ felé.

Az újévi álmot beteljesedik, ez általános néphit. Aki új év napján születik, abból — ki tudja miért? — nagy ember lesz. Ami új év napján éri az embert, az egész évszázadban kijár neki: tehát, akit új évkor megvernek, az sokszor kap ki a következő új évig. Akinek pedig tele az erszénye, nem-

II. építési övezetben csak 45 centis falat lehet építeni. Kérjük, hogy ismét engedjék meg a 33-as fal építést.

A szakosztály végül egyhangúlag kimondta, hogy megkeresik a polgármestert és kéri, oldja fel a 333.500 darab téglát és ezt utalják ki a kőműves szakosztály tagjai részére. A városi téglagyár termelését teljes kapacitással engedjék meg, mert jelenleg a téglagyárak nagy tökélet tudnak összekovácsolni a téglagyártás útján, így tehát a városi téglagyár sem fog ráfizetni, ha teljes kapacitással dolgozik, sőt a multibeli deficitjét is helyrehozhatja. Kéri még azt is, hogy a termelt téglát, amit a Tégláértékesítő hoz forgalomba, vizsgálják felül, mert nem az előírt 6,5 centis vastagságú téglát, hanem csak 6 centist vagy 5,8 centist készítenek.

A szakosztály teljes felhatalmazást adott az elnöknek, hogy szükség esetén soronkívül is intézkedhessenek. Végül azt kéri, hogy a polgármester ne engedjen addig kivinni téglát Debrecenből, amíg a helyi szükségletet nem fedezik.

DEBRECZEN

4. OLDAL
1942. I. 8.

lása nem jó jel, mert sokáig fog még utána hallgatni. Általában január vége felé a természet minden megnyilatkozásából a tavaszra szeretne következtetni a népet.

Vannak természetesen olyan hiedelmek is, amelyek nem egy-egy meghatározott napra vonatkoznak, hanem az egész hónapra. Ezek közül néhányat közmondásba foglaltak. Ilyenek: a januári meleg istencsapás, Gyenge január: hűvös tavasz, forró nyár. Téli mennydörgés: biztos jó termés. Ha nincs fagy januárban, majd fagnyi fog májusban.

A havas országutak mögött, a falust és tanyai házikók alkonyati félföldjében hangzanak el ezek a bölcseségek, leginkább az öregek ajkáról. A fiatalok már a tavaszra gondolnak és a fiatalok örök szokása szerint álmodoznak...

Kiseb változás a debreceni Máv. menetrendben

A debreceni menetrendben kisebb jelentőségű változás állott be a tegnapi naptól, amennyiben a tiszalöki személyvonat Debrecenből 5 óra 21 perckor indul az eddigi 5 óra 23 perces indulás helyett és reggel 6 óra 53 perc helyett 7 óra 53 perckor érkezik Debrecenbe.

Arra nézve, hogy közelesem nagyobb arányú menetrendváltozás várható-e, az állomásfőnökségtől azt a választ kaptuk, hogy ilyenről még hivatalosan semmiféle értesítés nem érkezett. Hír szerint, ha erre mégis sor kerülne, úgy az 1707. és 1710. számú Budapest-Beszterce sebesvonat elmaradásáról lenne szó, mely Debrecenbe 1 óra 25 perckor érkezik és ennek ellenvonata 5 óra 53 perckor indul Debrecenből Budapest felé. A mai napig azonban ez a vonat is közlekedik.

Mindenhez reklám kell,

állapította meg Nagy Sándor kőművesmester legutóbbi szakosztályi ülésükön. Ez a kijelentés azzal a panasszal kapcsolatban hangzott el, hogy nincs elég kőműves tanuló, tehát az utánpótlásban fennakadás állott be. A segédhiány megszüntetéséről tárgyaltak. Felmerült az az ötlet, hogy szállítsák le az iskolai végzettséget, viszont az ellenkezőre is tettek javaslatot. Végül abban maradtak, hogy fenntartsák a legalább hat elemi iskolai végzettséget a tanoncoknál. Mindenesetre — mondta Nagy Sándor elnök — megfelelő reklámot kell csinálni a kőművesmesterségnek is, meg kell kedveltetni ezt a pályát, amit reklámmal el lehet érni, mert ma már mindenhez reklám szükséges.

Januári petróleumutalványok beváltása

H I R D E T M É N Y

Értesíti a közlelémezési ügyosztály a város érdekeit lakosságát, hogy a petróleumutalványok 35. és 36. számú szelvényeire az 1942. évi január hónapban összesen 2 liter (kettő liter) petróleum vásárolható a petróleum árusításával megbízott kiskereskedőnél a napi fogyasztói árban. A petróleumutalvány 35. számú szelvényére egy liter, a 36. számú szelvényére egy liter petróleum szolgáltatható ki. A szelvények egyszerre is beválthatók. A petróleumutalványok 35. és 36. számú szelvényei csak a folyó évi január hó 31-ig válthatók be. Az utalvány szelvényeire bármely hatóságilag megbízott petróleumkiskereskedőnél lehet vásárolni. Polgármester.

METEOR MOZGO műsor
Ma 5, 7 és 9 órákor utoljára:
Fenevadak szigete
Izgalmas dzsungelfilm!
Szombaton: **DÉL CSILLAGA!**

Bélyeggyűjtés

Világszerte ismeretes, hogy a magyar kir. állami nyomdából csak legesleg-ritkább esetben csuszhat ki egy-egy téves vagy hiányos nyomás, annyira vigyáznak ott minden egyes darabra. A sok millió bélyeg nyomásánál és elkészítésénél azonban óvhatatlan volt, hogy itt-ott néhány meg nem felelő darab a nyilvánosságra mégis ki ne kerüljön és elképzelhető tehát, hogy milyen kapos jószág lett minden egyes ilyen kicsuszott példány! Az ilyen darabok a szó legszorosabb értelmében zárt helyen őrzött, majdnem darabszám nyilvántartott ritkaságok, melyek sohasem, vagy csak legritkább esetben kerültek nyilvános forgalomba. Ilyen példányok rendszerint csak az előző tulajdonos halálával cserélnek gazdát, ki aztán ép olyan féltve őrzi kincsét, mint elődje.

Mielőtt az ilyen ritkaságok ismertetésébe fogunk, nyomatékosan rá kell mutatnunk arra, hogy nem tévesztendő össze a legális úton forgalomba került magyar tévnyomatok az u. n. Szecessiódadákkal! Az 1900-as évek elején ugyanis egész raj hibás és téves nyomás, mint pl. kettős nyomások, kettős, fordított vagy téves értékszámok, téves színek, stb. stb. kerültek a leg-örültebb kombinációkban napvilágra, de ezek a példányok mind egy megtévedt államnyomdai tisztviselő visszajelzéséből kerültek elő olyképp, hogy a reá bízott elégetendő 3 zsák selejtből egy zsák „valahogyan” megmenekült és ennek darabjait a „megmentő” Sz. forgalomba hozta. Ismertető jelük a teljesen lehetetlen, a normális példányoktól teljesen elütő kivétel. Ezen kuriózumok tehát nem számíthatók a legális magyar tévnyomatok közé, legfeljebb mint postatörténeti adat szerepelhetnek.

A kommun idejéig vagyis 1919-ig a magyar posta kezeléséből, tehát hivatalos, legális úton a következő tévnyomatok kerültek a nyilvánosság elé:

1. Az 1888—1891. évi kibocsátások valamennyi darabja, fogazatlan négyes tömbökben. (Ezen, állítólag Zárday volt állami nyomdai igazgatólag hatásköréből származott tétel 1925-ben, az akkori Prehnalek féle aukción egyikén a mai értékek megfelelő 5600 pengős áron került eladásra.)
2. Az 1898. évi emisszió 1, 2, 3 és 6 krajcáros értékek fogazatlanul.
3. Az 1900. évi emisszió 1, 2, 3, 5, 6, 10 és 25 filléres, valamint 1, 3 és 5 koronás értékek fogazatlanul, és
4. Az 1913. évi híres 35 filléres tévnyomás az 50 filléres févén.

Amilyen rigorozus és szigorú volt az állami nyomda ellenőrzése 1914-ig, ép oly lelkiismeretlen és megbízhatatlan lett az a kommun garázdálkodásának idejében. Ez a díszes társaság ugyanis nemcsak azt követte el, hogy minden forgalomban levő bélyegfaj hivatalos kiserletit és próbanyomatát közprédává tette, hanem megcsinálta még azt is, hogy ilyeneket külön nyomatot s mind ezt közprédává tette. De megtette ez az aca azt is, hogy még az állami nyomda készletei között maradt és megsemmisítésre előkészített régi vízjeli papíra nyomatot mindenféle helyzetben mindenféle „tévnyomatot”, mint pld. fordított, vagy oldalt fekvő vízjellek, értékszám nélküli, vagy téves értékszámú bélyegeket és az ilyen íveket gyakran fogazatlanul hagyta, hogy a ritkaság annál nagyobb legyen. Ilyen bélyegek a következők:

1. az 1904 évi 2, 3, 5, 6, 10 és 30 filléres, valamint 1 koronás bélyeg fogazatlanul.
2. ugyanezen emisszió 3 és 10 filléres félégyei, fejtetten álló vízjellel, fogazatlanul.
3. ugyanezen emisszió 1 és 5 koronás félégyei, oldalt fekvő vízjellel, fogazva.
4. az 1913 évi emisszió valamennyi értéke fogazatlanul.
5. az 1916—18 évi emisszió valamennyi értéke, fogazatlanul.
6. valamennyi Károly—Zita bélyeg fogazatlanul.
7. az 1916—17. évi három hadisegély és a postatakarékpénztári bélyegek, mind fogazatlanul.

(Befejező közlemény a jövő héten).
A postalgazgatóság közli, hogy az 1, 2 és 5 pengős címletű általános forgalmú a „Dél visszatér” felülnyomású 10 és 20 filléres, valamint a Széchenyi emléksorozat árszítása december végével megszűnt. Ezek a bélyegek azonban 1942 június 30-ig bérmentesítésre meg-

felhasználhatók. Ugyancsak a posta közli, hogy új 3, 24, és 50 filléres postabélyegek fognak legközelebb megjelenni.

Új magyar bélyegkatalógus. A külföldi katalógusoknak a magyar bélyegek iránt tanúsított közömbös, sőt gyakran határozottan elnyomó tendenciája miatt a Magyar Bélyegkereskedők Egyesülete magyar bélyegkatalógust ad ki, mely előreláthatólag 1942 január hónapban már piacra is fog kerülni. Ez a bélyegkatalógus nemcsak a magyar bélyegek nem specializált árait fogja közölni, hanem a magyar lebetűzésű osztrák bélyegeket is 1871-ig, amivel rég érzett hiányt pótol, mert hiszen

ma már minden előrehaladottabb magyar gyűjtő a magyar lebetűzésű osztrák bélyegeket is gyűjti.

Hisszük és reméljük, hogy ez a katalógus régen érzett nagy hiányt fog eltüntetni.

A Debreceni Bélyeggyűjtő Egyesület hivatalos közleménye: Egyesületünk minden vasárnap délelőtt 11—1 óra között tartja az Ügyvédi Kamara tanács-termében összejöveteleit, melyen vendégeket szívesen látunk. — Cserefüzeteiket adunk ki. Előjegyzéseket elfogad az elnökség. — A házicseré januárban megindul. Résztvenni óhajtok jelentkezzenek a hivatalos órák alatt Biró Marcel tagtársnál.

Négy nap múlva már csak orvosi bizonyítvánnyal lehet feliratkozni házassulóknak az anyakönyvi hivatalnál

A házasság előtti kötelező orvosi vizsgálatról szóló törvény — mint ismeretes — ez év február elsején lép életbe. A törvény rendelkezései alaposan megnövelték a debreceni anyakönyvi hivatalnál az éveleji házasságkötések számát és minden eddigi rekordot megdöntö az 1492. év januárjának első tíz napján megkötött házasságok és feliratkozások száma. Ugyanis, mivel február 1-től már csak úgy engedélyezték a házasságkötést, ha a házassuló felek 30 nappal nem régebbi keleti tisztiorvosi bizonyítvánnyal igazolják egészségi állapotukat, aki január 12-ike után jelenik meg feliratkozni, attól **Varga István**, a házasság ügyeket intéző anyakönyvi hivatali tisztviselő már kéri az orvosi bizonyítványt is, mert mire a háromhetes kihirdetési idő eltelik, akkorra a rendelet már életbelép. Ugyancsak megnövekedett emiatt a diszpenzációval kötött házasságok száma.

Kérdést intéztünk az anyakönyvi hivatalhoz a rendelet életbelépésével kapcsolatos eljárásokra nézve. Az alábbi választ kaptuk:

— A tisztli főorvosi hivatal által rendelkezésünkre bocsátott csekklapokon a házassuló felek mindegyike 8—8 pengőt befizet az orvosi vizsgálat díjára, vagy pedig szegénységi bizonyítványt csatol be irattalhoz, mely esetben természetesen díjtalan az orvosi vizsgálat. Az egyetlen börtöngyógyászati klinikáján és tüdőbeteggyógyászatán szerez orvosi bizonyítványt a házassuló annakéve, hogy sem tüdőbeteg, sem nembetegségben nem szenved. Ezekkel a bizonyítványokkal megjelenik a tisztli főorvosi hivatalban és ennek

alapján kiadják részére a bizonyítványt, mely szerint házasságra léphet a fél. A tisztiorvos mellőzheti a vizsgálatot, ha a házassulandó nő a házi-orvos, uradalmi orvos, vagy lakóhelye szerint illetékes városi orvos, községi orvos, körorvos, továbbá a szegényeket illetőleg a kerületi orvos, vagy a kötelező betegségügyi biztosiintézetnél, OTI, MABI, stb. alkalmazott körzeti kezelőorvos 30 nappal nem régebbi bizonyítványt szolgáltatja arról, hogy sem fertőző gümőkórban, sem fertőző nemibajban nem szenved. A tisztli orvos nemcsak a házassulandó megvizsgálását, hanem személyes megjelenését is mellőzheti, ha a házassuló a tüdőbeteggyógyászati intézet, egészségvédelmi szolgálat, tüdőbeteggyógyászati klinikát, közkezdő, tudományegyetemi klinika, kötelező biztosító intézet, a városoknál alkalmazott nemibetegszakorvos, továbbá a honvédség hivatalos állományában szolgálatot teljesítő személy esetében hivatalos állományú honvéderő 30 nappal nem régebbi keleti bizonyítványt szolgáltatja arról, hogy nem szenved tbc-ben, vagy fertőző nemibetegségben.

Külön rendelkezése a házasság előtti orvosi vizsgálatról szóló törvénynek az, hogy akiknek házasságon kívül gyermeke született és az anya gyermeke apjával akar házasságot kötni, a házassághoz nem kell tisztiorvosi bizonyítvány, amennyiben az apa elismeri a gyermeket. Akiknél megállapítják valamelyik fertőző betegséget, az illetőnek gyógykezelés lefolytatása után adják ki az orvosi bizonyítványt házasságkötés céljából, amennyiben pedig betegsége gyógyíthatatlan, úgy tiltják a házasságtól.

A HONsz köszönete

A HONsz kéri szövegátára, nagyobb részt már elagott és munkaképtelen s éppen ezért inséges sorban sanylódi hadirokkantak és hadidőzvegyek karácsonyi felségélyezésére, a következő adományok érkeztek be a csoport pénztárába:

Az Ipartestület iparosai körében eszközölt belkörü gyűjtés eredménye 250 P a Meteor-mozgó nemeslelkű tulajdonosa, Csomor Gyula úr által a hadigondozottak javára rendezett 3 mozgó-előadás teljes nyersbevétele 244.20 P, egyetem rektora és tanára 193 P, az Apolló-mozgó 3 napi előadásából, az Apolló-mozgó központi igazgatóságának nagylelkű adományával együtt 193.80 P, Hajdúvármegyétől Rásó alispán útján 100 P, a dohánybevaltó személyzetétől és munkásaitól 80.38 P, Glóner János 80 P, iparos tanonciskola megértő lelkű ifjúságától 65.82 P, kir. ftőlétáblától 56.70 P, a MÁV műhelyteleptől 50 P, Szászina Nagybákay Je-

nőné 50 P, Abonyi Gyula MÁV állomás főnök 50 P, kir. postalgazgatóság 48.10, az OTI tisztikara 44 P, a pallagi m. kir. gazdasági akadémia igazgatója és tanári kara 35 P, középiskola gazdasági iskola 31.30 P, a Mezőgazdasági Kamara 30 P, a Kereskedelmi és Iparkamara 30 P, a MANSZ 30 P, az István-gözmalom 30 P, Somlai László fakereskedő 30 P, a kir. törvényszék 28 P, a Dóczy tanítónéközpontintézet 27.97 P, a m. kir. 1. sz. postahivatal 27.20 P, özy. Szilágyi Imréné 27.40, Ipartestület 25 P a Takarékság Rt. 25 P, a zsidó gimn. 24.01 P, dr. Kölcsey Sándor polgármester egyszer 20 P, másodszor pedig mozi jegy megváltás címén 10 P, Zöld József h-polgármester 20 P, dr. Sajó László 20, a MÁV debreceni üzletigazgatóság 20 P a ref. polgári iskola 20 P, a debreceni izr. hitközségek hadviselték bizottsága 20 P, a Dóczy intézet polgári leányiskolája 20 P, a Hajlított bútorgyár 20, Mátay Imre Dömsödy Ferenc elhalálzásából koszorúmegváltás címén 20 P,

Ritka alkalmi vétel:

Nacional Cassa legmodernebb Centrifugál facsarógép Gázkalander (vasalógép) Jégszekrény Hűtőgép 15000 kalóriás Takaréktűzhelyek gázra és szénre stb.

Angol Királynő Szállóban

DEBRECZEN

5. OLDAL
1942. I. 8.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

a m. kir. erdőigazgatóságtól 17.30 P, a m. kir. felsőipariskola 16 P, a pallagi m. kir. gazdasági akadémia ifj. egyesülete 15.18 P, a MONE orvosi műszerüzeme 15 P, a Kontseck Géza cég 10 P, dr. Kun Sándor ref. főgimn. igazgató 10 P, a Rex-gyógyszerárú- és vegyészeti gyár 10 P, a Dóczy-intézet leánygimnáziumától 10 P, a HÉV Rt. igazgatósága 10 P, Grósz-Nagy Ferenc gyógyszerész 10 P, az Első Magyar Biztosító Intézet 10 P, ker. szoc. dohánygyári munkások orsz. szövetsége debreceni csoportja 10 P, dr. Kiss József tanker. kir. főigazgató 10 P, Pál János 10, a Gazdák Biztosító Szövetkezete 10 P, dr. Lindenberger János prépost-plébános 10 P, gyakorló gimnázium 10 P, Szociális Műszaki Társulat 10 P, az áll. anyakönyvi hivatal tisztikara 8.50 P, a m. kir. 12. sz. földméri felügyelőség 5.20, m. kir. adóhivatal 5.10 P, a Szent Erzsébet Nő egyesület 5 P, a Sesztina Lajos cég 5 P, a Szepesi Szövetség debreceni osztagja dr. Horvay Róbert útján 5 P, a Róth Adolf cég (Révész-tér 2.) 5 P, dr. Nyiri Ernő 5 P, Jóvér Antal gimn. tanár 5 P, Gál Samu HÉV r.v. igazgató 5 P, Ary Lajos számvevőszék főnök-főtanácsos 2 P, vitéz Varju Kálmán 2 P, Kiss Testvérek börtöngyára 100 P. Kisebb tételekben befolyt még együttevő 227.10 P.

A készpénzbeli adományok végösszege: 2703 P 26 fillér.

A készpénzbeli adományokon kívül Szilassy László főispán úrtól kaptunk még — kifejezetten hadidőzvegyek segélyezésére — 25 mázsa tüzelőt, a katonaságtól (tisztektől és legénységtől) együttesen 300 adag ünnepi ebédet és 300 adag kenyert, a „Hangya Szövetkezet rózsaucai fiókjától (Révész Imre üzletvezető jószívuságából) 50 kg. babot, a Bóde-cégtől 10 drb utalványt (5 kg. marhahúsról), a Köztisztviselők váruccai fiókjától 5 kg. borsót, azonkívül igen sok üzletből és magánosoktól különböző természetű adományokat, összesen mintegy 500 pengő értékben.

A jószívú adakozóknak — áldozatkész és megértő lelkére valló nemeslelkű adományaikért — megajándékozott szegényeink százaai nevében ezúton mondunk hálás köszönetet.

Végül mintegy elszámolásul — tisztelettel közöljük, hogy a begyűlt természetbeni adományokat teljes egészében kiosztottuk, a készpénzt pedig Debrecen v. nemesszivi törvényhatóságának az állandó nagybörművű segélyéből kiegészítettük és abból — a már jelzettek kivételével — vásároltunk 200 köbméter tüzelőfát, 400 kg. babot és 100 kg. csőtisztítót és mindezeket, valamint a természetben be nem szereshető 200 mázsa burgonya helyett 2000 pengő burgonyaváltást a azonkívül még 300 pengő készpénzt osztottunk ki egy 12-es bizottság által arra nagyon rászorultaknak talált 300 hadirokkant és hadidőzvegy között, mintegy hatezer P összértékben.

Szeretettel kérjük minden egyes jóérzésű magyar testvérünket — akiknek a jó Isten módot adott hozzá — és eddig nem is gondolt ránk — gondoljon a mi szegényeinkre, az élet elesettjeire továbbra is és küldje be hozzánk adományait mindenkor a legnagyobb bizalommal, mert az az utolsó fillérig mindig az arra legjobban rászorultaknak fog jutni.

Es külön is kérünk mindenkit, hogy baráti összejövetelek, családi ünnepek, társas mulatságok, avagy temetések alkalmával (koszorúmegváltás címén) mindenkor gondoljanak a haza vértanúira, a háború legerősebben sújtott áldozataira, akik önhibájukon kívül jutottak nehéz helyzetbe, emlékezzenek meg róluk és adakozzanak a számukra. Elnökség.

Önkéntes urak!

egyénről hájukat készítessek bizalommal

Tegdesnől, Kálvin tér 19.

Íj, vitéz Horváth Miklós beszéde az új braziliai magyar templom felavatásán

A Braziliában élő magyar református testvérek Sao Paulóban új templomot építettek és annak felavatása karácsony előtt megtörtént. Most egy második, úgynevezett «koloniális» templomavatásra összehívták az egész braziliai magyarságot. Ezen az ünnepen az Igét Apostol János lelkész hirdette, majd íj, vitéz nagybányai Horváth Miklós, Magyarország braziliai követe is nagyobb beszédet mondott.

— Meggyőződésem szerint — mondotta többek közt — ennek a vendégszerető országnak azzal szolgál legjobbat a braziliai magyarság, hogy templomot épít. Az egyházhoz hű, becsületes, istenfő magyar ember a legértékesebb elem s az ilyen sokat tud használni új hazájának munkájával és tehetségével. Aldja meg a Gondviselés ezt a kicsi, egyszerű templomot, hogy belőle mind az új-, mind az ő-hazára áldás sugározzék.

A frontiharcos

Az ünnepek után történt. Ott vártam a villamosra a Blka előtt. Csikorgó, cudar kemény időben. A szél csak úgy süvöltött észak felől, amikor elém állott egy huszár:

— Ugyan édes jó uram, hol megy az Állomás felé a gyorskocsik...

A sínekre intett, nyilvánvalóan a villamosra gondolt.

— Itt várjon, mindjárt jön.

— Csak azért mert én ritkán ültem rajta, — mosolyog felém a kékszemű legény —, most fogok másodjára ráülni ha elérem!

Aztán várunk türellemmel, mert véletlenül most kellett a türellem. Sehogy sem akart jönni a villamos.

Amint ott állunk, a Csapó uca felől feltűnt egy „vén esont”. Amolyan negyvenen jól túljárt magyar, akit a hatza most is beszélt, mert szükség van rá. A huszár mellettem illegetni kezdte magát, végig nézte eszímája orrától menté gallérjáig egész „ancugját” még az arca is színt váltott, amint nem mindennapi tisztelettel intett nekem, hogy nézzem csak, ki közeledik:

— Az öreg frontiharcos bajtárs!

A „vén esont” egykedvűen jött felénk s én jobban megnéztem, semmi különöset rajta nem találtam, csak olyan volt, mint az első világháborúban az öreg apfelkelők általában Bónyákú szubbotyában lötyögött a nyaka, bakancsa a méretnél nagyobb, sapkája olyan, mint általában az ilyen öreg honvédeké szokott lenni.

Amint három lépésre ért hozzánk, az én huszárom sarkantyúja megpendült, összevágta a bokáját és olyan feszesen tiszteletgett, hogy a hadnagy úrnak magának se adhatta volna meg a kijáró tiszteletet jobban.

Megfordultam, újra megnéztem a tiszteletgett természetesen fölénytel fogadó „öreg esontot”, biz annak egyetlen csillog se díszelgett, helyesebben nem virult kolompér virág az álla alatt.

A huszár észrevette nyilvánvaló tisztelemül, aztán kiköszöntött egyetlen szóval, de ebben benne volt minden. Megbillentette a fejét a távozó idősebb katonán után és kellő áhítattal mondta:

— Frontiharcos!

Végre jött a villamos, de én már nem éreztem olyan hidegnek a hideget és a muszka szél is enyhébben cirógatta az arcom, elvégre a huszonkét esztendő alatt én még ennyi tiszteletet, ha mindjárt rangrejtve is, nem kaptam azért, hogy annak idején én is ott voltam.

Erdemes volt...!

— Az aknára futott Corregidor amerikai gőzös nyolcszáz polgári utasa közül ötszáz vízbefulladt a manilai part előtt.

FARKAS kertészet virágüzlete
Kossuth u. 17.
Telefon: 32-46.
Legolcsóbb termelői árak



A keleti frontról. Német járőr kémleli az ellenséget.

Megállapították a dohány új beváltási árát

A dohánybeváltó hivatalok rövidesen megkezdik a dohánytermés átvételét.

Ezzel kapcsolatban a pénzügyminiszter újból megállapította a dohánybeváltási árakat.

A különböző fajta nagyvelű dohányok beváltási ára minőség szerint 39—264 pengő. A finom kerti dohányé 220—423 pengő. A középfinom kerti

dohányé 126—304 pengő, a közönséges kerti dohányé 40—105 pengő. A szentandrási muskotály dohány 91—300 pengő. Közönséges muskotály 35—87 pengő. Kapadohány 30—79 pengő.

Azok a termelők, akik a beváltást végezték öt kilométernél távolabb kénytelenek a dohányt szállítani kilométerenként és mázsánként hat fillér fuvardíjpotlékot kapnak.

Debrecen 50 év előtt

Akár csak ma, 50 év előtt is kemény hideg és dermesztő fagy köszöntött január első felében Debrecenre.

Szinte hagyományos dolog volt az akkori kormányoknál, hogy az országgyűlési választásokat a „Tél tábornok” által vezényelt időre írták ki. Meg volt az ok rá, a korlátozott választójog mellett a szavazók nem nagyon siettek a választó helyiségekbe előszóval voksolni a tisztelet jelölt urakra és így meg volt a nagyobb esélye annak, hogy a kormány pártja győzhet.

Debrecen is izgalomban élt a választási harc napjaiban. Naponta gyűlések, jelöltek szónoklatai, felvonulások tették mozgalmassá az egyhangú napokat. Megérkezett a városba Thaly Kálmán, az I. kerület képviselője, aki az Angol Királynő szállóban lakott. Ott tartotta pártja minden ülését. A függetlenségi és 48-asok vezetői voltak Kertész János Lencsés Nagy Bálint, Salánky Ferenc, Bekény Péter. A szabadelvű párt mozgalmait Fráter Imre, dr. Márk Endre, Zádor Lajos, Kőrösi Sándor vezették. A jelölt Király Ferenc dr. volt, aki a biztos mandátum okáért lépett át a Nemzeti Pártból a kormánypártba.

Hajdú vármegyében is nagy választási események voltak. Hajdúszoboszlón Polónyi Géza lépett fel függetlenségi programmal. A szoboszlói hajdúk ezt a kortesnotát énekeltek róla:

Kossuth Lajos a mi apánk
Külföldön vigyáz reánk.
Külföldről hallik a dal
Éljen soká a baloldal!
Éljen Polónyi!

Nagy gyász érte egyébként az országot. Meghalt Kerkápoly Károly, a híres politikus, egyetemi tanár, volt pénzügyminiszter, 67. éves korában.

A félszázad előtti debreceni sajtóélet is mozgalmas volt. A Debrecen-Nagyvárad Értesítő, amely kedvelt lapja volt a vidéknek, 1892-ben ünnepelte 50 éves jubileumát. A lapot Kósa Barna

szerkesztő és dr. Bakonyi Samu ügyvéd hírlapíró, később országos képviselő üdvözölték.

Az igazságügyminiszteri kinevezések listáján szerepelt Harsányi Gusztáv, akit debreceni törvényszéki bírónak neveztek ki. Az új bíró a város társadalmának egyik legbecsültebb és legnagyobb tiszteletnek örvendő tagja volt.

Az egykori debreceni lapok nagy cikket szentelnek annak az eseménynek, hogy Reményi Ede, a világhírű hegedűművész Amerikában hatalmas sikereket aratott és azt írják, hogy hazatérése után Debrecenben újabb hangversenyt fog adni.

Közlök a miniszter rendeletét, távirtdíj szabás leszállításáról. Az olcsóbbá tett sürgönydíj 10 szög 30 krajcár, — minden további szó 3 krajcárba került. (b. s.)

Hogy lehet cementet igényelni

A kömüveszakosztály tegnapi ülésén Nagy Sándor szakosztályi elnök bejelentette, hogy az Egerechí Kőszénbánya Rt. a cementigényléshez szükséges nyomtatványt küldött. A végződő munkákat az igények kielégítése tekintetében különféle kategóriába osztották. Az igényléseket építési engedéllyel kell igazolni. Az Ipartestület elnöke felelős azért, hogy az igényelt és kiutalt cementet arra a célra használják fel, amire kérik. A cementet csak az Ipartestület igazolása alapján adják ki. Sok olyan építkezés van, amelyhez nem szükséges építési engedély. Ezekben az esetekben a munkáltató és építő közös felelősségére adják ki a cementet a költségvetés és munkára szóló megbízás alapján. Debrecenben négy kereskedő van cementeladással megbízva, de ha valaki vagonkéntben vásárol, közvetlenül is hozhatatja.

A belső csomagszállítás új díjszabása

A postaigazgatóság kiadta a belső csomagszállításra vonatkozó új díjszabását. Hat távolsági fokozatot állapítottak meg.

A kis terjedelmű értéknylvánítás nélkül feladott csomagok díja: 50 kilométer távolságig a súlyra való tekintettel 30 fillértől 2.30 pengőig. — 100 kilométer távolságig 50 fillértől 4.30 pengőig. — 150 kilométer távolságig 50 fillértől 5.90 pengőig. — 350 kilométer távolságig 50 fillértől 7.70 pengőig, annál nagyobb távolságig ugyancsak 50 fillértől 9.60 pengőig terjed.

A terjedelmes csomagok díjtétele 50 százalékkal magasabb.

A filléres csomagok szállítási díja a rendes díj csomagok súlyának felébe kerül.

Azok a feladók, akik reggel 8 óráig délután 3 óráig terjedő időben egy naptári hónapban ugyanannál a postahivatalnál legalább 250 darab csomagot adnak fel, csomagonként 4 fillér, 999 darab csomagnál már öt fillér, havi ezer darabnál több csomag feladása esetén darabonként 6 fillér díjvisszatérítést kapnak.

Külön egyesületbe tömörülnek a debreceni kisdobrovónok

A Kisdobrovók Országos Egyesületének felhívására a debreceni és hajdúmezei ovónok önálló, külön egyesületbe tömörülnek, tehát kiválnak a Gönczy egyesületből. Az önállóságnak az a célja és értelme, hogy így saját érdekeiket intenzívebben szolgálhassák, főleg pedig élénken bekapcsolódni kívánjanak a szociális munkába, így a Zöldkereszt mozgalomba, a nép- és családvédelmi tevékenységbe.

Az alakulást már szombaton délután tartandó közgyűlésükön mondják ki. Juhász Józsefné igazgató felesége kapott megbízást a debreceni és hajdúmezei alakulás előkészítésére. A közgyűlést a József királyi herceg uceai óvodában tartják meg szombaton 10 órakor és ezen megjelenik dr. Balogh Sándor főjegyző, dr. Gaertner István m. kir. tisztifőorvos, egyetemi m. tanár és dr. Pélegházy Sándor tisztifőorvos is.

Újabb szénmérgezési okozott a gázgyári salak a haláltól az elalélt fiút

Ládi István 17 éves kovácstanuló, Széchenyi uca 42. szám alatti lakos tegnap este a villanygyár előtti kupacokra kihordott salakhoz ment melegedni. A félig tüzes állapotban lévő salaktömeghez ugyanis az idő hidegre fordultával nagyon sokan járnak szegény emberek, hogy megmelegedjenek, pedig ez a szénből felszálló mérgező gázok miatt rendkívül veszélyes, a közelmúltban pedig halálos áldozata is volt e szokásnak.

Ládi István, aki az esti órákban, a sötétben ment melegedni, elbódult a szénigától és eszméletét veszítette. Közben azonban a tüzes salaktól ruhája lángallobbant és amikor a lángok testét kezdték égetni, a fájdalom magához térítette és segítségért kiáltott. Szerencsére ekkor jöttek egy újabb salakhordalékkal ki a gyárból munkások és meglátva a lángoló ruhában kétségbeesetten futkosó fiatalembert, segítségére siettek. A ruhát letépték róla és elfojtották a tüzet, közben a szénmérgezését szenvedett Ládi István ismét eszméletét veszítette. Erre a haláltiltást vállaltól telefonáltak a mentőknek, akik a fiatalembert a belgyógyászati klinikára szállították. Rövid kezelés után magához tért és kihallgatása során elmondta, hogy a Mikepércsi úton van alkalmazásban mint kovácstanuló. Ő nem szerette mesterségét, de szülei azt akarták, hogy tanulja ki. A szerencsétlenség napján eljött gazdájától, haza pedig nem mert menni és az uccákon kóborolt. Közben annyira megfázott, hogy odament a kiöntött meleg salakhoz és csaknem élettől fizetett a negyedórás melegedésért.

3 igaz szó ha fénykép legyen
Burg Foto
Hangya bérház. Piac uca 40.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda
Debrecen, József kir. herceg uccsa 1. szám
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás)
Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
3— pengő, negyedévenként 8-70 pengő
Ára hetekenként 12 fillér, vasárnap 24 fillér

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Könyvajándékozás a sebesült katonák részére

Meglátják, hogy Székelyhídy Irénke debreceni úrlány katonacsallából származik, bebizonyította most a karácsonyi ünnepek előtt. Látható jelét adta, hogy jó magyar szíve együtt dobog a harctérről sebesülten hazatért derék magyar honvédek szívével. Tudja, hogy milyen kedves dolog a betegágyban a jó olvasnivaló. Saját elhatározásából gyűjtést indított olvasnivaló könyveikért a kerekesteleti diákok körében s azok segítségével a kerekesteleti lakosok között. Fáradozását siker koronázta. Rövid pár nap alatt 246 darab különféle, jobbnál jobb, kedves olvasnivaló könyvet és füzetet gyűjtött össze és adott át a debreceni tűzharcos főcsoportnak, ahonnan azután azok — még a karácsonyi ünnepek előtt — átadták a helybeli helyőrségi kórháznak, a sebesült katonák használatára való bocsátása végett.

Apróság az egész, csak egy kis „szív” kellett hozzá, még költségbe sem került és milyen nemes cselekedet, mert egy-egy derék, szenvedő magyar katonának párperces, vagy félórás örömet, szórakozást fog szerezni a kezébe adott szórakoztató könyv.

Köszönjük derék honvédek nevében is a kerekesteleti magyar diákoknak és önmaguk is. Székelyhídy Irénke.

— Szilassy László főispán Hajdú-Böszörménybe és Hajdúdorogra utazik vasárnap, ahol részt vesz a MDP pártvezetőségi értekezletin. Az értekezleteken dr. Uzonyi György országgyűlési képviselő beszámolót tart, felszólal Szilassy László főispán és dr. Csorba Antal országgyűlési képviselő is.

— Kinevezés. Dr. Puskás Zoltán ref. s. lelkész, kollégiumi tanító-kepzőintézeti esküdt felügyelőt a békéscsabai Csikszerecsényi vármegyei főlevéltárossá nevezte ki.

— Rásó István alispán Budapestre utazott Kiss József számvevősenyi főtanácsossal a vármegyei költségvetésének tárgyalására. Az alispán két napig marad Budapesten.

— Elmarad a főispáni fogadónap, mert Szilassy László főispán elutazott Budapestre és csak szombaton érkezik vissza ismét Debrecenbe.

— A nagyváradai Tábla elnöke dr. Thury Kálmán nyugalmába vonult és az elmúlt nap búcsúzták a táblai teljes ülésen a távozó elnöktől. A nagyváradai Tábla új elnöke vitéz Moldoványi István, a budapesti törvényszék volt másodelnöke.

— Szombathelyi ünnepélyesen fogadta leváltott és hazatért honvédeit. A Szentháromság téren zajlott le a felemelő fogadási ünnepség, amelyen a parancsnokló tábornok, Horváth Kálmán alispán, majd Mészáros Hungó polgármester üdvözölték a honvédeket. Az ünnepség után díszmenetben vonultak el a hazajött alakulatok. Délben a város díszében látta vendégül a hazatért csapatok tisztikarát és legényességét.

— Munkács megünneplelte a vizkeresési csata évfordulóját és a templomokban istentiszteletet tartottak. A Latorca hídja melletti emléktábla előtt szép ünnepséget tartottak. A fellobogózt város kegyelettel áldozott azoknak a hősöknek akik példás bátorsággal, életük feláldozásával is visszaverték a cseh orvátmadást január hó 6-án.

— Hajdú vármegye kisgyűlése január 12-én lesz fontos tárgysorozattal. Előzőleg a törvényhatóság közigazgatási bizottsága tart ülést.

— Miskolc húzózógépet vásárolt 150.000 pengőért és a gép már megkezdte a munkát a hóborította utakon. A gép bármilyen nagy hótakarót eltakarít az utakról és 15 méter messzire sodorja az útról. A húzózógéphez van szerelve egy hóeke is és a gép előre hátra haladva tudja munkáját végezni. Nagyobb hőtömegeg szemben óránként négykilométeres utat tud felszabadítani.

— Elestett a spanyol Falangszervezet sajtófőnöke, Vincenzo Gaceano a keleti arcvonalon.

— Fagyhullám pusztít Spanyolországban. Saragosában és Seviljában húsz fok alá szállt a hőmérséklet és több helyen a hatalmas hőtömeg miatt megszakadt a vasúti forgalom.

— Megölte az asszonyt, aki feljelentette árdrágításért. Ifj. Benke László szepetki gazdálkodó a hatósági árnál drágább áron adott el kukoricát Bencsek Vendelnek, aki ezért feljelentette. A feljelentés után a gazdálkodó találkozott az asszonnyal, felelősségrevonta, amiért fel merete jelenteni, majd késéssel neki támadt és halálra szurkálta.

— A kecskeméti rendőrhatalóság az ideai farsangban nem ad ki zajos bál mulatságok rendezéséhez engedélyt.

— Zsolt Béla Debrecenben. Zsolt Béla, a kiváló író, szombaton este 8 órakor előadást tart a hitközségi díszteremben. Felépnek még: Garami Andor fővárosi író, Silberer Rózi, Vadász Zsuzsa és dr. Epstein Sándor. Jegyek: Csillagnál.

— Vallásosünnepély az Ispótyi templomban. Tegnap délután 5 órai kezdettel műsoros vallásos ünnepély volt az Ispótyi-templomban. Igét hirdetett Kiss István segédlelkész. Koncels G.: Magyar Miatyánk, énekelte saját orgonakísérettel Nyakas László tanító. Szavalt Kovács Tibor VII gimn. tan. Hegedűlt: Dobár István VIII gimn. tanuló. Imádkozott: Birinyi János segédlelkész.

— Meghalt séta közben a báránói határban Ny. Mile Imre 67 éves gazda. Órák múlva találták meg a holttestét. Az orvosi vizsgálat szerint a halál oka szívbetegség.

— Szerelmi bánatában felakasztotta magát Földes községben Karácsony László 24 éves földművelő és mire észrevették, már meghalt. Temetésére megadták az engedélyt.

— Hajdúsámszonban felakasztotta magát Böszörményi Imre 25 éves legény és meghalt. Tettének oka ismeretlen.

— A debreceni tűzharcos főcsoport szilveszteri estjén a tervezett jótékony célú képsorozat az idő rövidségére tekintettel nem fejeződhetett be, így felkéri a vígjáték bizottság azokat, akik számot vásároltak, hogy a kapott kékszínű elismervényszám beszolgáltatása ellenében a befizetett összeget a főcsoport irodájában három napon belül vegyék át.

X Női- és gyermek kötött ruhák, valamint kosztümök szakaszerű összeállítását — felnőtteknek is — vállalja Sebők Márta, Rákosi Jenő u. 7.

— Felhívás a kovács és kerégyártóiparosokhoz. Felkérem a kartársakat, akik az általam vezetett közszállítási csoportba belépni óhajtanak, ebbeli szándékukat folyó hó 13-án délutánig nálam jelentésük be. A belépni szándékozók köztartozásaik igazolását hozzák magukkal. (Adó, OTI, valamint katonai okmányait.) Később történi jelentkezést nem vehetek figyelembe. Prém Miklós, Honvéd ucca 57.

— Ma délután temetik Sterbinszky László nyomdászt, a városi nyomda betűöntőosztályának vezetőjét, 4 órai kezdettel, a Köztemető díszravatalozó termében történő beszentelés után. Az elhunyt kiváló nyomdász több mint 50 esztendő töltött szakmájában, a debreceni nyomdászok a közelmúltban ünnepezték jubileumát. Halálát özvegyén és egyetlen fián kívül széleskörű rokonság gyászolja.

— Greta Garbon súlyos vakbélműtét hajtottak végre egyik sanfranciscoi kórházban. Az erről szóló újság-cikkekből a Garbo-rajongók táborára végre megtudhatja a nagy diva hiteles életkorát: 1095-ben született, tehát 37 éves.

— Agyontaposta a bivaly Báránd községben Csókási Karoly 64 éves földmivest, aki az egyik istállóban dolgozott. A bivaly ösztöret az öreg ember lábát és oldabordáit is. Csókásiban még volt élet, amikor bevitték a berettyóújfalui kórházba, de ott meghalt, segíteni nem lehetett rajta. A halálos szerencsétlenség ügyében megindult a vizsgálat annak megállapítására, hogy terhel-e valakit felelősség az öreg ember haláláért.

— Mészérek figyelmébe. A „Nektár” Mészérek Egyesület, folyó hó 9-én, pénteken este 7-9 óráig tartó összejövetelén a Tűzharcosok-otthonában, (Ferenc József út 36.), Eberlein Antal mészérek felfüggyelő tart mészérek előadást, melyre tagokat és más érdeklődőket ezúton is meghívunk. Belépés díjtalan. Előnökség.

— Hitelfát igénybevevő városi alkalmazottak és nyugdíjasok figyelmébe! Felkérjük a hitelfát igénybevevő városi alkalmazottakat és nyugdíjasokat, hogy a faturvánt ne váltásák ki előre, hanem csak akkor, amikor a tűzifát tényleg el is viszik. Az új rendelkezésnek éppen az volt a célja, hogy a hitelfához mindenki könnyebben hozzájuthasson. Ezenkívül az el nem szállított fa három nap után fekbérfizetés alá esik. A fa kiváltásához feltétlenül ki kell hozni a hitelfa vásárlására jogosító igazolványt és a vásárlási könyvet, mert ellenkező esetben az utalványt a fa elszállításához kiadnunk nem lehet. Debrecen sz. kir. város faterlepe.

— Hírek az árpádtéri egyházközségből. Január 8-án, csütörtökön este 6 órakor a templomban istentisztelet, imaheti prédikációval. — 9-én este 6 órakor a számvizsgáló bizottság vizsgálja meg a lelkészi hivatalban a számadásokat. — 12-én, hétfőn este 6 órakor negyedévi rendes tanácsülés a gyülekezeti teremben. — Harctéri honvédeknek számára néhány pár érmeleltő elkészült. Akik még küldeni akarnak mielőbb hozzák be, hogy elküldhesse a vezetőség. Nagyon szép kivitelben Benkő László kitűnően sikerült fényképe alapján új levelezőlapok készültek az árpádtéri ref. templomról. Ára 12 fillér. Kapható a lelkészi hivatalban és a gyülekezeti teremben az iratterjesztésnél.

— A világhírű Poltronieri vonónégyes Debrecenben. Az Olasz Kultúr-intézet e hó 10-én este 8 órakor rendezi idelel első koncertjét a városi zenedében. Ez alkalommal a világhírű Poltronieri vonónégyes szerepel válogatott műsorral. Először együttesen már 1925-ben óriási sikereket aratott Olaszországban majd megkezdve külföldi szerepléseit, rendkívüli népszerűvé és ismertté tette nevét egész Európában. Ma már mindenütt ismerik és az olasz zeneművészek egyik legkitűnőbb reprezentációjának tartják a nagyhírű együttest. Az intézet igazgatósága felhívja a nagyközönség figyelmét erre az ingyenes koncertre és kéri az igények mielőbbi bejelentését, tekintettel a nagy érdeklődésre. Az intézet hallgatói a műsort is ingyen kapják míg a többiek 50 fillér műsormegváltást fizetnek. Jegyek mindennap átvethetők az intézetben, délelőtt 11—1 óráig, délután 5—7 óráig. Hatvan ucca 2., telefon: 12-04.

DEBRECZEN

7. OLDAL.
1942. I. 8.

Fegyvermulogatás közben hasballötte a barátját

A nagylétei határban lévő Liget-tanyán Ujvárosi Gyula 16 éves fiatalment látogatónba egyik fiatal-korú barátjához, akit megkért arra, hogy mutassa meg neki azt a pisztolyt, melyet nem régen vásárolt. A pisztolyt nézegették és a fiatal-korú legényke éppen azt mutogatta, hogyan kell célozni, elsütöni. Ujvárosi valahogyan elébe került a pisztolyosnak és szerencsétlenségére a fegyver akkor sült el és a golyó a hasába fúródott. Eleveszélyes állapotban vitték a legénykét kórházba. A csendőrség megindította az eljárást.

x Vattay tánciskolában január 14-én diákok részére táncanfolyam kezdődik. Kossuth u. 11.

— Az egyiptomi kormány megszakította a diplomáciai viszonyt Franciaországgal, Bulgáriával és Finnországgal. A követekkel kövölték az egyiptomi kormány döntését.

— Szoboszlón is megalakul a Magyar Evangéliumi Munkásszövetség. Az alakulás érdekében Budapestről Farkasdy Dezső lelkész utazott Szoboszlóra és az egybehívott értekezleten, melyet a presbiterek és a férfibibliakör tagjai rendeztek, ismertette a szövetség célkitűzéseit, eredményeit. Békely Lajos lelképásztor üdvözölte a központi kiküldöttet és Isten segítségét kérte a meginduló munkára. Meglegh Dániel segédlelkész bibliamagyarázata után Farkasdy Dezső lelkész a megalakulás szükségéről és céljairól beszélt. A megjelentek nevében Keresztúry Sándor köszönetet mondott a központ fáradozásáért és javasolja, mondják ki, hogy Szoboszlón is megalakítsák a Magyar Evangéliumi Munkásszövetséget. E célból újabb ülést hívnak össze, melyen ismertetik az alapszabályokat, ugyanakkor megtörténik a formális megalakulás is.

Fej

és derékfájás, idegesség, emelvény, usztatlan leint gyakran csak az emésztési zavaroknak következménye. Ilyenkor is kell a **DARMO**

— Hetenként csak öt napon árusítanak kenyéret Romániában a búzaforgasztás korlátozásáról szóló rendelet szerint. A hét fennmaradó két napján csak mamaligát fogyaszthatnak.

— A könyvnyomdai munkások egyesületének debreceni kerülete szakelőadással keretében január 4-én ismét két értékes előadást tartott az egyesület székházának dísztermében. Gortva József, a városi nyomda főgépmeistere, „Ahogy a gépmester látja” c. előadásában a szedő és gépmester munkájának összehangozhatatlanságát fejtegette közvetlen előadásban, amikor is rámutatott a szedő- és gépmester munkája közben felmerült ellentétek kiküszöbölésére. — Szabó Kálmán az egyetemi nyomda műszaki vezetője „Amig egy nyomtatvány szállításra kerül” címen tartott előadásában megvilágította azt a sokoldalú munkát, melyen keresztül megy az a bizonyos nyomtatvány addig, amíg a megrendelőhöz kerül, úgy esztétikai, mint szakmai szempontból kifogástalan állapotban. — Január 6-án a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Vállalat üzemében Szabó Kálmán a Lynotype-szedőgépen előforduló hibák megelőzéséről valamint azok elhárításáról, továbbá az oszlopos- és táblázatszedésről tartott előadásában gyakorlatilag is bemutatva nagy szakudással és hozzáértéssel, a szép számban megjelent hallgatóknak a nagy gyakorlatot, gépszeretetét és örökös tanulmánygyárat igénylő munkát. Simon István egyesületi elnök megköszönve úgy az előadónak, mint Szegedy Károly igazgatónak fáradozásait s azt a készséget, hogy ismételten a szakmai továbbképzés szolgálatára nemcsak nagy szakmai tudását, hanem az üzemet is a nyomdász-hallgatók rendelkezésére bocsátotta.

Rádió
Kerékpár
Csillár
12 havi részletre
Lévainál
Piac u. 42. PANONIA.

Honvédeink köszönete a Dóczy-növendékeknek

Pár héttel ezelőtt a Dóczy-intézet növendékei érmelegítőket, pullovereket, meleg téli ruhaneműket kötöttek a keleti fronton, az orosz tél dermesztő hidegében harcoló honvédeink részére. Igaz honleányi szívvel szorgoskodtak és egy napon postára adták a csomagot, mely ment sok szeretet, együttérzés szárnyán a hazájukért vértüket hullajtó katonáink táborába.

A tegnapi napon levelet hozott a posta a dóczistáknak. A tábori levelező-lapon meleg köszönő, végtelenül kedves sorok, a küldött csomagért.

Kedves kis Testvérkéink!

Valamikor régen, picit kislány korunkban örültünk így a „Jézuska” meglepetésének, mint most a Ti kedvességetek, szeretetek adta ajándékának. Olyan országban vagyunk, amelyben a környezet is magán viseli a szeretetlenség, a bűnök bélyegét, de ha a mesék, a tündérek birodalmában élünk, akkor is vágyakozva gondolunk a mi kicsi országunkra, szülővárosunkra és falunkra akkor is fájna nem szeretneink körében tölteni az emberiség s ami legszebb ünnepeinket: karácsonyt.

Kedves kis Testvérkéink! Viszonyul aranyos megemlékezéseket szeretnénk a földkerékesség összes virágait csokorba kötni s küldeni Nektek. Helyette meghatott férfi lelkeink sok-sok szeretetével mondunk köszönetet minden picit velünk érzétekért s igérjük, hogy nem érdemtelenségre pazaroljátok kedvességeteket. Szeretetek erőforrás számunkra! Igen, szeressétek a magyar honvédeket s segítsétek büszke, öntudatos magyarabb magyar lenni!

Tábori posta: 31.17. 1941 dec. hó 20.

Magyar szeretettel a század nevében
Ulveczky József hadnagy
századparancsnok.

A Dóczy-intézet növendékei igaz büszköséggel őrzik ezt a levelet, mely a keleti hadszíntérről, a hideg orosz térből szállt Debrecenbe és mégis végig melegengett a lelkeikön

— Mikó Gyula egyetemi rk. tanár előléptetése. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Mikó Gyula egyetemi rendkívüli tanári címmel felruházott egyetemi magántanárt a debreceni tudományegyetem gyógyszerészeti vezetőjét egyetemi gyógyszerész vezetői állásában és minőségében az állami rendszeru VII. fizetési osztályba kinevezte.

— Dr. Csilléry András ny. miniszter, egyetemi professzor az orvosi kar érdekeit erősen érintő és érdeklő értekezletet tart ma este fél 9 órakor a Páll étterem emeleti nagyteremében a Csaba dominus főzsenek táborozásán, melyen dr. Pauchly Géza OTI orvos-igazgató elnököl. Az orvosi társadalom mind Csilléry előadását, mind pedig az érdekesnek ígérkező hozzászólásokat élénk érdeklődéssel várják.

— Dr. Kovrig Béla egyetemi tanár előadása a Hivatásszervezet értekezletén a Hivatásszervezet értekezletén ma este fél 7 órakor lesz a Déri múzeum előadóteremében. Közismert és tudós professzor előadása nem mindennapi esemény lesz Debrecen számára. Eppen ezért előre láthatólag zsúfolt terem hallgatja végig a népszerű szociálpolitikus fejtegetését.

— Vitéz Vass Elek előléptetése. A Kormányzó a földművelésügyi miniszter előterjesztésére vitéz dr. Vass Elek miniszteri osztályfőnök, telepítési igazgató országos telepítési főigazgatóvá a III. fiz. osztályba kinevezte.

— Bailet Latour a Nemzetközi Olimpiai Bizottság elnöke kedden 67 éves korában Brüsszelben meghalt. Bailet Latour gróf 1925 óta volt elnöke a Nemzetközi Olimpiai Bizottságnak.

— A városi közigazgatási bizottság január 12-én, hétfőn délután 4 órakor Szilassy László főispán elnökletével tartja ehavi rendes ülését a városházán.

Kinevezések az OTI-nál

Az Országos Társadalombiztosító Intézetnél több kinevezés történt. Csupa arra érdemes tisztviselőt ért az előléptetés. Így Ordelt József II. osztályú számvevősegi főtanácsos lett. Ordelt másfél éve működik Debrecenben, mint a számvevősegi vezetője és ebben a minőségében nemcsak az OTI orvosi és tisztviselői karának megbecsülését és szeretetét vívta ki, hanem a munkaadók és munkások rokonszenvét is. Szolgálatkészsége, udvarias, úri

modora, puritánsága mindenkit megnyer, aki vele érintkezik.

Dr. Janicsák János fogalmazóból segédtitkárrá lépett elő. Ő is egyik kitűnő tagja az OTI ügyviteli tisztikarának.

Dr. Németh Kornél pedig orvos segédfogalmazóvá léptették elő. Neve közismert Debrecenben, mint nőgyógyász. Egy éve dolgozik az OTI kebelében és már is igen nagy tábor szerzett a rokonszenvező és hálás betegek köréből.

Jég-cipő**Kevesen korcsolyáznak Debrecenben**

Távoli zenefoszalányokat sodor felénk a hideg, csipős szél a Nagyerdő télcsendes, hótakarós világában. A városi korcsolyapálya felől szállnak a hangok, ahol hirtelen vidám párok keringenek a jégen s a gyermekek vidám kacagása gondtalan játéka megerősíti a komoly felnőttek arcát is. Ezzel szemben...

Bár legszebb délutáni órákban vagyunk, mégis van elég hely... Tíz-tizenöt apróság mozog a jégen, hattól-nyolc évig, ők képviselik a legifjabb ifjúságot, rajtuk kívül a serdülőbb ifjúság képviselői néhány 12-14 éves leányka, megfelelő lovakokkal, néhány egyetemista és... és több semmi. Különösen a felnőttek hiányoznak, csak egy két gyermeket őrző mama ül a kellemesen hűvös „melegedőben”, lenn a jégen húsz évvel idősebbek már fehér holló és Matuzsálemként hatnak.

Valóban szomorú a helyzet. Debrecen százhuszonöt ezer lakosából jó, ha százszázötven naponta a korcsolyázók száma. A városin kívül már csak egy pálya működik, a Csapó uccán. A volt néhány belvárosi pálya, a Piac uccán, már a múlté...

Mi lehet a hiba itt? Debrecen lakosságából ezreknek és ezreknek kellene ezt a testet-lelket edző, felüdítő nemes sportot űznök. És nemcsak gyermekeknek, hattól nyolc éves apróságoknak és legjobb esetben néhány középiskolás diáknak, hanem a felnőttek százainak és százainak kellene korcsolyáznok. Mert megfelelő idő van hozzá, az elmúlt két hét fagyos és még sem túl hideg időjárása „melegágya” kellett volna legyen a korcsolyázásnak.

A korcsolyapályák árai pedig nem drágák, nem emelkedtek. Egyedüli hiba talán, hogy a korcsolyabeszérség drágult, illetve nehezedett meg. A felszerelhető korcsolyát az a hátrány is terheli, hogy megviseli a cipő talpát és sarkát. No meg nincs is ma mindenki-

nek magasszárú, bőrtalpu cipője. — A Jézuska azelőtt a diákgyermekeknek a karácsonyfa alá előszeretettel hozott magasszárú cipővel kombinált műkorcsolyát. Ma már kiveszett ez az ajándéktárgy is...

De általános sportszempontról is sajnálatos, hogy a debreceni korcsolyasport a műkedvelőszínterénél is alább süllyedt. Azelőtt mégis a DEAC színében néhány mű- és gyorskorcsolyázó indulásával lezajlott verseny mégis mutatta, hogy Debrecenben mozog valami. Ma azonban a korcsolyasport stagnál. A hajdani nagyságok elkerültek, részint kiöregedtek. Pedig kívánatos volna, hogy a korcsolyasportnak ne csak Budapest legyen kizárólagos művelési helye, hanem a vidéken is legyen „fellegvárjai”. Debrecen lélekszáma pedig kötelez arra, hogy évenként legalább néhány százán megkedveljék a korcsolyasportot.

Ma csak néhány karesú, jóalakú leányka, akinek jól áll a korcsolyakoszium, piruettezik a jégen, egy-két „úttörő” magányosodott fiatal ember merészkedik műkorcsolyázni. A hokifelszerelést pedig néhány fiatal gyerkőc tartja birtokában. Szédületes lassúsággal cikáznak fel s le, kezdetleges technikájuk ellenére, reméltük, hogy egykor Torriani-szerű korongozók válnak belőlük.

Sajnálatos, hogy Debrecenben ma nincs korcsolyaedző, aki korcsolyázni tanítaná a kicsinyeket. Pedig a tanítás hiányában nem tudnak fejlődni a kevésszámú tehetségek.

A korcsolyapálya megafonján felhangzó melódiák süket fülekre találnak a kevésszámú közönségben. A csillogó jég, az arccokat kipirosító szél, az egészséges tél várja a korcsolyázókat, akik Debrecenben ügylészük otthonmaradnak.

Felbontották Szatmár város 30 évig héllakat alatt őrzött történetét

Ferenczy János ny. múzeumi ellenőr Szatmár város ezeréves történetét megírta és azt 1912 január 14-én átadta záros borítékban az akkori városi levéltárosnak megőrzés végett. A lezárt borítékot, melyben a mű fekszik, az író végakarataiból csak három évtized elteltével lehetett felbontani. Ez a dátum 1942 január elsejével letelet és Jakab Károly szatmári városi irattáros a lezárt borítékot kiemelte

és az év első napján átadta Csóka László polgármesternek. A polgármesteri értekezleten a tanácsnokok jelenlétében felbontották a borítékot és napvilágra került az értékes, hűzogat pótló mű, mely magába foglalja Szatmár történetét ezeréves történetét sok olyan anyaggal, amit már nem lehetne megkeríteni, mert az oláhok a levéltár legértékesebb anyagát a bécsi döntés után Tordára szállították.

— A Kormányzó a Magyar Érdemrend középkeresztjét adományozta Gino Cuccchetti-nek, a kiváló olasz közírónak azokért az érdemeiért, amelyeket a magyar ügy hosszú éveken át való őnzellen és lelkes szolgálatával szerzett. A kitüntetést Máriaassy Zoltán kvirináli magyar követ szerdán adta át Cuccchetti-nek. Gino Cuccetti az elmúlt év folyamán hat könyvet és számtalan tanulmányt írt Magyarországról. Működése nagyban hozzájárult ahhoz, hogy az olasz közvélemény széles rétegei alaposan megismerjék Magyarországot igazságos ügyét, valamint politikai és szociális berendezéseit.

— Garai tánciskolájában ma este új táncanfolyam kezdődik.

— Schaff tánciskolájában a Koronában az új tanfolyam megkezdődött. Beírásokok pénteken még elfogadtatnak. Ma este ösztánc.

— Egy angol újság Szálasi cikke miatt 100 pengő pénzbüntetésre ítélte a budapesti törvényszék dr. Máthé Istvánt, a nyilas párt tisztviselőjét, aki a számára ismeretlen egyén által adott állítólagos fordítást saját felelősségére leközölte. A cikk Szálasi személyével oly célzatos formában foglalkozott, amely törvénybe ütköző és emiatt ítélték el jogerősen dr. Máthé Istvánt.

Török Géza joglőriénelmi előadása Széchenyiről

A kúria szerdai évnvítő ülésén Török Géza elnök gróf Széchenyi István emlékének hódolt.

— Most, amikor az egész nemzet hódol Széchenyi emlékének — mondotta, — nekünk jogászoknak is csodálattal kell meghajolnunk emléke előtt. Széchenyi nem volt hivatásos jogász ugyan de eszméinek és egész működésének jogi megalapozottságával ősi jogintézményeket ingatott meg s életrekelte jobb üdvösebb útjakat. Az akkori magyar jog rendszer két alapvető intézményével, az adományrendszerrel és az ösiséggel találta különösen szembe magát. Szembe szállt Széchenyi konzervatívizmussal is, mely minden jogrendszer velejárója. Nyomatékosan hangsúlyozza hogy örök időre szóló, megváltozhatatlan törvények nincsenek. Bármilyen bölcs és hasznos is volt meghozatalakor valamely törvény előbb utóbb elavul és akadályozza a jót. Széchenyi fellépésének jogpolitikai jelentőségéből éppen ezen tanítása értelmében semmit sem von le az a körülmény, hogy fejlődésünk újabb útja nem egy vonatkozásban élesen elhajolt a töle kijelölt iránytól s a mai kor eszmevilágának megfelelően az ügyvezetett szociális jog felé halad. Széchenyitől tanultuk, hogy a jog bizonyos mértékben alkalmazkodni kénytelen az idők és viszonyok változásaihoz.

Török Géza nagyszabású tanulmányát nagy tetszéssel fogadta a teljes ülés.

— Csang Kai Sek elesapta saját fiát, Csang Kai Sek tábornagy legidősebb fiát, Csang Csing Kuo vezérőrnagyot felmentették beosztása alól s helyére Csang Ting Kai tábornokot nevezték ki.

— Boris cár megkegyelmezett 264 politikai elítéltnék. Boris cár a görög-keleti korácsonyi ünnepek alkalmából kegyelmet adott 264 politikai elítéltnék. Ezek közül 179-et azonnali hatállyal szabadlábra helyeztek, a többiek szabadlábra helyezése rövid időn belül megörténik.

— Hási halált halt német vezérőrnagy. Berlinből jelentik: Braun vezérőrnagy, egy brandenburgi hadosztály parancsnoka december utolsó napjaiban a keleten vívott harcok során elesett. (MTI.)

— Kéménytűz a debreceni pályaudvaron. A nagyalomás épületében a rendőrszoba kéménye szerdán este kigyulladt. Hatalmas lángnyelv csapott fel, a füst elborította a szobát és attól lehetett az első percekben tartani, hogy a kéménytűznek komolyabb következménye lesz. Ertesítették a tűzoltókat, az ügyeletes őrség kivonult és negyedóra alatt lokalizálta a tüzet, mely így nem okozott jelentékeny kárt.

— Erkölcse rendszeli razzitát rendezett a debreceni rendőrség, melynek során előállítottak kilenc nőt. Az előállítottak ellen megindult az eljárás.

— Magyarország két teljes csapatot indult a boroszlói Európa bajnokságon. A boroszlói ökölvívó bajnoki versenyre Magyarország után Olaszország, Szlovákia és Svájc név szerint bejelentette csapatának tagjait. Olaszország és Magyarország két teljes csapatot, Svájc súlycsoportonként küldi el versenyzőit, Szlovákia pedig kilenc ökölvívót indít. Finnország és Románia lemondott a boroszlói vendégszerlepről.

— Húszszázalékos árengedmény jár az állandó szállodavendégeknek. A közelmúltban történt a szállodai szobaárak rendezése. Ennek kapcsán az árkormánybiztos leírta a törvényhatóságok vezetőihez. E leiratban közölte velük, hogy a szállodák, fogadók, valamint azok a penziók, amelyek el látásnéküli szobát adnak ki, a hatóságilag megállapított rögzített szobaárakból az állandó vendégeknek legalább 20 százalék, a visszatérő vendégeknek legalább 10 százalék engedményt kötelesek adni. Állandó vendégek az tekintendő, aki megszakítás nélkül legalább hat hónapig lakik egy szállóban, illetve penzióban, visszatérő vendégnek pedig az, aki évente legalább hatszor, vagy megszakítás nélkül négy hétig ott lakik.

Ékszer, órát legolcsóbban

Hora Endrétől

KOSSUTH UCCA 2. SZAM. — VÁROSHÁZA ÉPÜLET.

Ékszerkészítés, — Alakítás, — Javítás

Színház, Film, Szórakozás

Színházi műsor:

Csütörtökön este: Bécsi gyors.
Pénteken este: Az ördög nem alszik.
Szombaton délután: Bécsi gyors.
Szombaton este: 3 huszár.

A színházi iroda jelentéi:

Ma este a nagyszerű „Bécsi gyors” c. operettet játssza a színház. Pénteken este mérsékelt helyárrakkal propaganda előadásban a legmulatságosabb bohózat „Az ördög nem alszik”. — Szombaton két előadás: délután a „Bécsi gyors” filléres helyárrakkal. — Szombaton este közkívánatra még egyszer a remek burleszk-operett, a „3 huszár”, U. Kovács Terus és Szűcs László felléptével.

Vasárnap délután és este, hétfőn este Jávör Pál, a Nemzeti Színház tagja, a magyar filmek legnépszerűbb művésze vendégfelléptével: „Nem élhetek muzsikaszó nélkül”.

„Krüger apó”, a Hungária mozgószínház új filmje a búr nép szabadságharcáról szóló monumentális történelmi kép, lenyűgözően nagyszerű alkotás, főszerepben Emil Jannigs csodálatos alakításával. A műsor kitűnő.

Közérdekű levél

A lúgkörendelet körül

Olvastam a „Debreczen”-ben dr. Hüttl professzor úrnak értékes írását a lúgkö-kérdésben, melyből kicserélődött a professzor úr határtalan humanizmusa és érző szívének sugallata. Teljes mértékben igazat kellene adni az okfejtésének, ha nem volnának rendkívüli idők.

A kérdés lényege az, hogy a lúgkörendelet életbe lépése óta erősen csökkent a háziszappan-készítés. Ez egyik oka a mutatkozó szappanhányagnak Régebben minden kisebb háztartás háziszappanfőzéssel maga gondoskodott szükségletéről. A maróllúgnélküli szappanfőzés nem tud elterjedni többféle okból. Legfőbb szempont, hogy nincs mód a háztartásban felgyülemlést zsradékok megtartására, amiből eddig maróllúgot használtak, valami olyan megoldáson kellene gondolkodni, amely az egészségügyi érdekeket is kielégíti és amellyel a háziszappan-készítést is elősegíti. Példaképpen felhozom azt a megoldást, hogy oldják fel a lúgkörendeletet, de bizonyos megszorításokkal. Csak annak adjanak ki lúgkővet, aki előzetesen igazolta, hogy van zsradéka, amit feloldozni kíván. Ugyanakkor nyomtatott figyelmeztetést adnának ki az áruval, mely nyomtatékosan figyelmébe ajánlja az illetőnek, hogy milyen veszélyes a lúgkőnek felgyülemlést nélkül való hagyása, óvna az illetőt, hogy záros helyen tartsa stb. Én is célszerűnek tartanám a maróllúggal való könnyelmű bánásmód szigorú büntetését. Ilyen esetekben mindenki jobban vigyázná, hogy hol tartja a maróllúgos edényt és felügyelne arra, hogy ne kerüljön a gyermekek kezébe. Nagyon jó volna például elrendelni, hogy maróllúgot csak halálfejes edényben szabad tartani.

A felmerült aggodalmak érthetőek, de például a gyufával játszó gyermekek is sokszor idéznek elő végzetes szerencsétlenséget, mégse tilos a gyufa szabad vásárlása. Minden hasonlat sántít, talán ez is, de tény az, hogy akármilyen veszélyes is a maróllúg, ma, mikor a nyersanyagokkal annyira takarékoskodni kell és minél nagyobb mértékben ki kell használni, okosabbnak tartom a gondolatot a háziszappanfőzésnek elősegítésére, ami évtizedes tapasztalat és gyakorlat szerint, ahogy a nép már megszokta, csak lúgkővel ér valamit.

Egy háziasszony.

— Négyemeletes földalatti szovjeterődők a visszafoglalt Hankóban. A visszafoglalt Hanko városában a finn műszaki csapatok négyemeletes földalatti szovjeterődőkre bukkantak, igen nagyöblű tűzérzségi ütegekkel, amelyeket vilamos erő emelhet fel a felszínre. Az erődökben hatalmas kaszárnyák, lőszerraktárak, vízvezeték és villanyvilágítás voltak.

Téli alkonyat

Ezüst hópihéék táncolnak a légben
Az ónos fülhalmály bódítón fehér,
Táj elzuhan a sűrű hóesésben
S mindent eltemet győztesen a tél.

Nem riad nesze sík rónák zajának
A csönd magánya, oly nyomasztón

nehéz,
Elvont szigetén elárvult tanyáknak,
Egy elsüllyedt világ emléke idéz!

Míg alkony néz be hunyorgó szemével
S árnyakat szűnek ködverte falak,
— Én is búcsúzik kihaluvó fényvel
A kéken szikrázó hőmézők alatt!

Kovács József.

III. Idegenforgalmi Közigazgatási Szaktanfolyam a Műegyetemen

A m. kir. József nádor Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem közgazdaságtudományi karának közigazgatási osztályán Márfy Ede dr. egyetemi nyilvános r. tanár szemináriumának keretében, a kiváló professzor személyes felügyelete alatt, ez évben is megrendezi az Idegenforgalmi Propaganda Munkaközösség azt az Idegenforgalmi Közigazgatási Szaktanfolyamot, amely iránt széleskörű érdeklődés nyilvánul meg az egyetemi ifjúság, valamint idegenforgalmi intézményeink és vendéglátóiparunk tisztviselői és alkalmazottai körében.

Az Idegenforgalmi Közigazgatási Szaktanfolyam vezetését ez évben is Markos Béla dr. Budapest székesfőváros Idegenforgalmi Hivatalának igazgatója vállalta magára, aki az előadásra kerülő anyagot is összeállította. Az előadások nagy különböző tárgykört ölelnek fel éspedig: az „Idegenforgalmi alapismeretek”, „A magyar idegenforgalmi munkát irányító jogszabályok”, az „Időszóró tudományos és gyakorlati idegenforgalmi problémák”.

A tanfolyamra február hó 5-ig, hétköznaponként 12—2 óra között lehet jelentkezni Márfy professzor tanaszékén, műegyetemi központi épület I. 65. szoba.

— Villanymotorok, féllóerős, nyolctizedes, képviseletnél, Rákosi Jenő u. 5. Fogászati motorok. Megrendelések.

— Huszezer pengő értékű ékszer zsákmányolt három áldetektív Budapestben oly módon, hogy Staub Endre nevű ékszerügynök ékszerrel tele táskáját lefoglalták az azal az ürüggyel, hogy hamis fémjelzésű ékszer keresnek. Ezenkívül házkutatás ürüggyével lakásán is összeszedtek minden ékszer. A tetteseket elfogta a budapesti rendőrség Fürst Ferenc ismert orgazda, Teller Gyula és Kulman János személyében.

— Csak kijelölt kiskereskedő adhat el fogyasztó részére mosószappant. A közellátási miniszter döntése szerint másnak, mint kijelölt kiskereskedőnek mosószappant közvetlenül fogyasztó részére árusítani nem szabad. A kijelölt rendszer bevezetésével tehát megszűnt a szappanfőzőiparosnak az a joga, hogy az általa előállított szappant közvetlenül árusíthassa. Ezt a jogot az illető iparos csak akkor gyakorolhatja, ha mosószappan kiskereskedői kijelölést kap.

— Csiries bácsai szerb püspök a görögkeleti karácsony alkalmából pástorlevelet adott ki, amelyben foglalkozik a háború pusztításaival, majd a délvidéki görögkeleti szerbesség helyzetét jellemzi. A pravoszláv szerb egyház és hívei a jövőben is békességben élhetnek, szellemi és anyagi fejlődésük adva van, vallásukat, közoktatásukat, nyelvüket, gazdaságukat, szokásaikat és nemzeti sajátosságaitak tiszteltben és megbecsülésben tartják. „Reményeinket — úgymond a görögkeleti főpap pástorlevele — megerősíti az a körülmény, hogy ebben az országban legmagasabb helyről is a legbarátságosabb viszonyra töreksznek. Vitéz nagybányai Horthy Miklós nyíltan kifejezésre juttatta a szerb néppel szemben érzett barátságát. Mély tisztelettel, alázattal, hálával tartozunk fenkölt személyének és sokra értékeltjük nemes szívének barátságát, amely balzsam ezekben a nehéz napokban.”

GYÁSZROVAT

Id. Farkas János költő, 59. éves korában elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztetető 2. A) ravatalozójából. Lakás: Keresztvárosi u. 53. Temetését: Bartha vállalat végzi.

Kéri Rózsi 3. éves temetése csütörtökön 11 órakor lesz az Alagsorból református szertartással. Csurka temetkezés rendezésében.

Ózv. Farkas Mihályné temetése Dorogra való szállítás után csütörtökön délután lesz. Dankó temetkezés.

szecsi Sinka Sándorné főgimn. tanár özvegye elhunyt. Temetése pénteken félhárom órakor lesz a 2. B) ravatalozójából. Gebauer-cég rendezi.

Ózv. Kapussy Jánosné 78. éves korában elhunyt. Temetése pénteken három órakor lesz a 2. A) ravatalozójából. Lakás: Bujdosó u. 23. Gebauer-cég rendezi.

Szita Józsefné nyug. MÁV főkalauz neje elhunyt. Temetése pénteken fél-négy órakor lesz a díszravatalozóból. Lakás: Harsányi Gusztáv uca 8. Gebauer-cég rendezi.

Ózv. Nemes Oláh Istvánné 77. éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután negyed 4 órakor lesz köztemetői 2. B) ravatalozó teremből, rom. kat. szertartással. Lakás: Poroszlai út 6. Pusztai temetkezési intézet.

Fábián Gyula 9. éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz köztemetői 3. sz. ravatalozó teremből, rom. kat. szertartással. Lakás: Teleki u. 41. Pusztai temetkezési intézet.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik Istenben boldogult drága jó férjem, illetve édes jó apánk Kuszka Mihály börtöngyereskedő temetésén részvételükkel, vigasztaló szavaikkal, a ravatalra helyezett virágokkal, mély fájdalomukat enyhíteni szivesek voltak, fogadják ezúton is hálás köszönetünket. Özvegy Kuszka Mihályné és gyermekei.

Szerkesztői üzenetek

Sz. Imre, Varga u. 10. Ügyében felvilágosítást nyújthatunk, ha az esti órákban bejön szerkesztőségünkbe.

Közgazdaság

Debreceni takarmány árak: Lucerna mázsája 10.75 P, széna mázsája 6.50—7.75 P, lencse 8.— P, búzaszalma 2.95, árpaszalma 3.50 P, borsószalma 5.— P, cukorrépa 7.—7.20 P, takarmányrépa 5.—5.50 P mázsánként.

SPORT

Zörgő megegyezett a DVSC-vel

Annak az újabb nagyarányú csapat-erősítési tervnek kapcsán, melyet a DVSC vezetősége dr. Génessy Sándor műhelyfőnökkel, az áldozatkész, kiváló sportemberrel élén még a tavaszi idény kezdete előtt meg akar oldani és mely már az NB I csapatot akarja kialakítani, az első lépés volt Zörgőnek, az Újpest, régebben a Török-vés kiváló játékosának megszerzése. Zörgő kitűnő, nagytechnikájú játékos, aki feltétlenül hatalmas nyeresége lehet a DVSC-nek, azonban megszerzése előtt figyelmébe ajánljuk a DVSC vezetőségének, hogy két szempontra legyen figyelemmel. Egyik az, hogy Zörgőt éppen az ősi idény végén súlyos sérülés érte, amit ugyan azóta kihevert, de komoly mérközésen még azóta nem bizonyította be, hogy valóban tud-e a régi lenni ezután. A DVSC-nek éppen a Pálya-ügy után szüksége van ezen a ponton óvatosságra, mert erről a szintén nagyszerű játékosról a végén kiderült, hogy sérülése olyan természetű volt, ami után nem lehet beállítani. A másik szempont az, hogy a játékos stílusa beilleszthető-e a DVSC támadó-sorába? Nem hagyható figyelmen kívül ez sem, mert például egy lendületes támadósorba egy Teleki-zsánerű kombinatív játékos nagy klasszisa mellett is kerékkötő és használhatatlan.

Zörgő Vincze Jenővel, az Újpest szaktanácsadójával érkezett Debreczenbe és hétfőn délelőtti megkezdtek a tárgyalásokat. Vincze mint az Újpest képviselője vesz részt a megbeszélésekben, melyen a DVSC részéről dr. Génessy Sándor műhelyfőnökön kívül Kántor Ferenc MÁV fotista Rédei

DEBRECZEN

1942. I. 8.
9. OLDAL

László intéző és Palotás edző tárgyalnak a játékosokkal és Vincze Jenővel. A megbeszélések — értesülésünk szerint — a megegyezés reményével kecsegtetnek és így Zörgő nem a DiMÁVAG-ba kerül az Újpesttől, hanem a DVSC-be.

A késő esti órákban nyert értesülésünk szerint a DVSC vezetősége megállapodott Zörgővel és a játékos igazolását még a héten benyújtják. A megállapodás után Vincze Jenő telefonon nyomban felhívta Langfeldert, az Újpest igazgatóját és hozzájárulását kérte a játékos kiadásához az elfogadott feltételek mellett.

Három edzőjelölt közül — a negyedik: Bukovi Márton

A közelmúltban Debreczenben tartózkodott Opatá Zoltán és Vincze Jenő, Debreczenbe várták Móré Jánost is és ennek kapcsán, mivel az edzők sokat tárgyaltak a DVSC vezetőségével, felröppent a hír, hogy a DVSC új edzőt szerződött. Ez természetesen nem jelenti azt, hogy Palotás István, aki teljes mértékben bírja a vezetőség bizalmát, megválna a csapattól, hanem összefügg a DVSC vezetőségnek, első-sorban dr. Génessy műhelyfőnöknek azzal a tervével, hogy a jövőben még fokozottabban foglalkoznak az ifjúsági csapat, az utánpótlás nevelésével és mint az Újpestben Vincze Jenő, úgy a DVSC-nél Palotás edző az ifjúsági és kölyök csapat edzését irányítaná, míg az első csapat az új edző vezetésével készülne. Kétségtelen, hogy a DVSC szeretné Móré Jánost, vagy Vincze Jenőt, akik DVSC játékosok voltak, megnyerni edzőül, de ha ez nem sikerülne, már kész tervek vannak arra, hogy a Gradjanskítól tavasszal megváltó és hazajövő kitűnő magyar edzőt, Bukovi Márton, minden idők legnagyobb középfedezetét hozzák edzőnek Debreczenbe. Bukovitól, akinek keze alatt európai hírvé csapat lett a Gradjanski, nagyon sokat várnak megegyezés esetén Debreczenben.

Pénteken már labdával edz a DVSC csapata saját fedett pályáján

A DVSC csapata szerdán tartotta második tornatermi edzését, melyen megjelent Zörgő és Vincze Jenő is. A játékosok nagyszerű erőnlétben vannak, a párhetes pihenés határozottan jót tett és valamennyien labdaéhesek. A vezetőség nem is tudott ellenállni kérésüknek és pénteken már a DVSC új sporttelepén levő remek fedett pályán labdaedzést tartanak a játékosok, akik három hét múlva már játszanak a Nagybányai SE ellen.

A DVSC az új játékosok szerzésével kapcsolatos költségek egy részét sportbál rendezésével teremti elő. Szentácsi mősorú, remek ötletekkel fűszerezett DVSC-bál lesz január 17-én a MÁV műhelytelepen, ahova minden debreceni sportembert elvár a DVSC vezetősége.

Külső tagokat szervez a DVSC. A DVSC agilis vezetősége, mely nagyvonalú akciók sorával és remek sporttelep felépítésével bizonyította be, hogy méltó az NB I-re, az egész országban egyedülálló tagszervezési akcióját kiterjeszti az idén. A múltban ugyanis minden MÁV műhelyi alkalmazott egypengős havi tagdíj ellenében olcsó jegyekkel látogatta a DVSC mérközéseit. Ezt a kedvezményt most a külső tagokra is kiterjesztik és bárki beléphet a DVSC tagjául hasonló feltétellel a tavaszi idény indulása előtt. A DVSC vezetősége ugyanis óriási áldozatokkal egész sereg új játékosokkal erősíti csapatát, már is az NB I-re készül és ehhez az szükséges, hogy a tagok ezrei álljanak mögötte. Viszont a tagságért olyan kedvezményt nyújt a DVSC, amely egyedülálló az országban.

Darai tegnap visszaérkezett Debreczenbe a budapesti válogatott versenyről és a rendőrségen járt, ahol útlevelét állíttatta ki a boroszlói útra. A fiatal debreceni ökölvívó egyedüli vidéki

aki bekerült a válogatottba és meg akarja mutatni az Európabajnokságban kivételes tudását. A Frigyes elleni mérkőzéséről úgy nyilatkozott, hogy Frigyes ma ragyogó formában van, még saját súlycsoportjából is kiváló számára is lehetetlenséggel határos feladat legyőzni.

HÍRDETMÉNY. Debrecen sz. klr. város tulajdonát képező s a Tisza bal-

partján fekvő „Dorogmal füzes” elnevezésű cca 23 kat. holdas ingatlan 1942 évi március hó 1-től további 3. esetleg hat esztendőre az 1942 évi január hó 19 napján, délelőtt 9 órakor a városháza kitanácsstermben tartandó nyilvános szöveges árverésen bérbeadásra kerül. — Árverési feltételek és közelebbi adatok a gazdasági és erdészeti ügyosztálynál, (Városháza, félemelet 19. sz. szoba) a hivatalos órák alatt megtudhatók. Polgármester.

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZÓ IRODA

Jánossy magánnyomozó, Virág u. 21. Tel.: 23-78. Több évtizedes gyakorlattal megfigyelést és nyomozást bizalmasan és előnyösen vállal. 1291 3. 10

Gálócsy legregibb magánnyomozó megfigyelései, nyomozásai díszkrétek, eredményesek. Zöldfa 3. T.: 28-72. 942 1. 15

LEVELEZÉS

Sárka! Levelei későn érkeztek. Mért bánt? „Arany János...” 1305

ALKALMAZÁST nyér férfit

Fiatal sütősegéd felvétetik. Munkás 43. Kozma sütőde. 1286

Ügyes szabósággedet — adrágszabóságghoz felveszek. Kigyó 15. 1336

Jómunkás fodrászsegéd azonnali belépésre vidékre felvétetik. Kövesdi, Mester 42. 1333

Kerékpározni tudó kifizetőtűt pékségbe felveszek. Nyil 79. 1347

Jómunkás férfi fodrászsegédet felvesz Orosz, Kassa út 11. 1344

Házmesterpár felvétetik Csapó 59. Tudakóbódnai háztulajdonosnál. 1307

Feles kertész kerestetik holgár kertészhöz. — Címét „Debrecenhez közel” jelígere a kiadóba kérek. 1319

ALKALMAZÁST keres férfit

Érettsgízelt öskeresztyén, szerényigényű, nagyobb gyakorlattal rendelkező komoly munkaező bármilyen állást vállal. Cím a kiadóban. 1301

ALKALMAZÁST nyér nő

Fényképészegédleányt vagy segédet, csakis elsőrendű munkaezőt, valamint tanulót felvesz Tökés foto. 1300

Angoragyapúfonást, kikészítést, tanítást vállalok. Magoss György tér 28. 18

Három kisleány mellé (10, 5 és 1 és fél évesek) intelligens, megbízható, igazolt gyakorlattal bíró, gyermekszerező, házas leányt keresek. Ajánlatot a pontos címmel, fényképpel és fizetésiigényvel, eddigi működés leírásával „Családtag” jelígere a kiadóba kérem. 1351

Segéd- és tanulóleányok szónegyzövödébe azonnal felvétetnek. Monti szemes 14. 1348

Ügyes tanulóleány fizetéssel és kifizetőleány felvétetik. Hein Matild, Piac 38. Kalapszalón. 1227

Manikürös kisasszony, jómunkás azonnal felvétetik Casinó fodrásznál, Kossuth 1. 1340

Keresek egy jól fejti tudó asszonyt házmeesternek, lakást, fizetést adok. Széchenyi 71. 1292

Háztartásban elhelyezkednék 3 és fél éves kisleánnyal, Cím a kiadóban. 1320

GYORS- ÉS gépirónót

azonnali belépésre keresünk. A gépirásban tökéletes és irodalmi teendőkből jártassággal bírók előnyben részesülnek Kézírásos ajánlatokat a fizetési igények megjelölésével „Állandó” jelígere a kiadóba kértünk

Apólónót idősebb hölgy mellé azonnalra felveszek. Horovitz, püspöki palota. 1349

Gyors- és gépirónót felveszek. Pécsi és Pap ügyvédek. Iparkamara. 1346

ALKALMAZÁST keres nő

Mindenes alkalmazásba vagy gyerek mellé elmennek azonnal. Széchenyi 45. 1304

Árva leány ajánlkozik két éves bizonyítványos gyermekgondozónőnek. Levelet a kiadóba „Hűségese nő” jelígere. 1299

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Megbízható bejárónót felvétetik délelőtti órára, Kossuth 16. Keresztépület. 1201

Jól főző mindenes szakácsnő tanyára nagy fizetéssel felvétetik. Cím a kiadóban. 727 vv.

Fiatal bejárónót felveszek. Piac 58. I. lépcső II. em. 27. 1338

Bentlakó ügyes mindenesleány azonnalra felvétetik. Széchenyi 33. Jobbra. 1339

Egyedülálló asszonyt felveszek gyermek mellé. Szabó, Csapó 41. 1350

Mindenes bejárónót, leányt egész napra felveszek. Szent Anna 8. 1341

Mosónót, aki jól mos, azonnalra felveszek. — Éden vendéglő. 1313

Mindenes bejárónót, főzéshoz is értőt, felveszek. Jelentkezés Ferenc József út 77. Házmesternek. 1309

Perfekt mindenes azonnali felvétetik. Dr. Szeclezky, Komlóssy út 44. I. em. 1302

Bejárónót délelőtti elfoglaltságra keresek. Simonffy 13. Házfelügyelőnél. 1287

Bejárónót egész napra felvétetik. Színházi étterem, Batthyány 1. 1316

Háztartásban elhelyezkednék 3 és fél éves kisleánnyal, Cím a kiadóban. 1320

AJÁNLAT

Függönyököt, csipkeszövetet, klóplli anyagokat, klóplli betéteket olcsón. Rothermere u. 36. szám. Keresztépület. 1231 1. 21

Koresolya 5 pengőtől, villanykörtecsere 30 fillér, gramofonlemezcsere, dísz tárgyak. — Biró, Hunyadi 22. 309 3. 24

Orajavítást vállalok, s ócska órákat veszek. — Schiffmann, Vendég u. 7. sz. kisállomásnál. 1942 11. 3.

Fonásra alkalmatlan angoraszőrből női és férfi kalapot készít Kalapipar, Széchenyi 7. 901 6. 30

Aranyat, ezüstöt, brilliánt magas áron vesz Pollák Endre ékszerész, Hatvan 2. 1869 3. 20

Használt varrógépek, s gépkalkatrések minden gépéhez. Javítások felelősséggel, vétel, csere. Eisenberger, Csapó u. 101. 1501 1. 25

Legolcsóbban fest, tisztít, Weisz, Arany János ucca 29. sz. 1941 vv

Számos bajára meghozza biztos gyógyulást különleges haskötőim. Kiss Béláné, Kossuth 59. 687 1. 11

Arcképek (portrék), egyéb festmények igazítását, átfestését, fényezését vállalja festőművész. Zugó 5. Reáliskolánál, Dancsiek értekezés. 1327

Tyúkszemvágó és manikürszalon állandóan nyitva. Simonffy 7. Tisztelettel vitéz Sávágó. 1291

Szappannak való zsírt szapanra becsere Pál János szappanmester, Kölesei 8. 1285 2. 8

OKTATÁS

Símal gyors- és gépirónólában állandóan beiratkozhat. Piac 73. Államvizsga. 1311 1. 11

Kérem azt a középiskolai tanárt, aki a Wesselényi utcában lakik, szíveskedjék a pontos címét a kiadóba leadni „Kereseim” jelígere. 1318

ELELMISZER ITAL

Fajalma kicsi és nagyobb mennyiségben egy pengőtől felfelé Hatvan 41 kapható. 1325

Uradaimi fajalma kicsiben és nagyban kapható egész nap. Széchenyi 22. 1345

TÁRS

Társulnék vagy kihelyeznék 5000—10.000 pengőt. Részletes ajánlatokat „Fedezet megjelöléssel” jelígere. 1288

HANGSZER

Bécsben képeztetett zongorahangoló lelkiismeretes munkát végez. — Ebenstein, Piac 59. 1917 1. 19

Tangóharmónikát naplam vesz, ingyen tanfuttatom. Zongorák eladása, vétele Tanczer, Batthyány 1. 1299 1. 10

Egy Förster pianó bérbeadó vagy eladó. Homok 120. Telefon: 30-25. 1317

BÚTOR

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben. — Piac 71, 269 3. 25

Hálószobák, ebédők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletében. Jöminőség. Előnyös árak. Hunyadi u. 2. 398 2. 1

Egy díofaszinre fényezett rekamer és egy szekrény eladó. Hatvan 42. aszlatosnál. 1261

Kombinált fehér szekrény, tükrös, szép sárga orpingtan tyúk és kakas eladó. Kálvin tér 9. Délután 2—4. 1324

KIADÓ LAKÁS egyszobás

Kiadó egy szoba, konyha, spájz tisztviselő pár embernek. Meszena 13. 1330

KIADÓ LAKÁS kétszobás

Eleserelném kertsgöben villamostól 6—8 pernyire levő két parkettes szobás, különálló összkomfortos lakásomat, s víz, gáz bent, lakbére 68 pengő, hasonló, kertsgöben levő háromszobás, s összkomfortos, különálló lakással, magasabb lakbérrel. Ajánlatokat „Villamoshoz közel” jelígere a kiadóba kérek. 439 vv

Kettő szoba különbejáráttal, irodának kiválóan alkalmas, kiadó. Hunyadi 21. 1337

LAKÁST KERES

Kettőszobás modern lakást keres azonnalra házaspár. Cím a kiadóban. 1906

Jó jövedelmű magántisztviselő; elegánsan bútorozott különbejáratú szobát keres, lehetőleg központi fűtéssel belterületen. Pesti 2. Magyar Bőripari Rt. 1284

BÚTOROZOTT SZOBA

Egy személynék kis bútorozott szoba kiadó. Csapó 26. földsz. 1. 1332

Bútorozott uccai szoba különbejáráttal kiadó. Magoss György tér 28. 17

Különbejáratú bútorozott szoba, esetleg ellátással kiadó. Kossuth 13. Emeleten. 1303

Különbejáratú bútorozott szoba ágynemű nélkül kiadó. Rothermere 4. 1321

ELVESZETT

Elveszett szürke kötött fél keztyű, kétujjú. — Hatvan ucca sarkán. Kérem jutalomért leadni Deutsch fűszerüzletben. 1323

Léta felől érkező déli vonaton jan. 5-én maradt egy akatátska iskolai könyvekkel, becsületes megtaláló kellő jutalomra részesül, ha visszaszolgáltatja Nagyvárad 14 alá házfelügyelőnek. 1298

Elveszett egy német vizsla spriceel színű. Megtaláló jutalomra részesül. Bószörményi út 22. 1290

Elveszett hétfőn este egy fél bőrkeztű Bódenél vagy körülötte. Megtalálója 10 pengő jutalmat kap, ha beadja Bujdosó gumijavítóhoz, Széchenyi 57. 1312

VEGYEF

Új libatoll és pehely nyolc kg. privát háznál eladó. Paesirta 17. 1296

INGÓSÁG VÉTEL

Egy jó gyalupadot veszek. Cím kiadóban. 1326

Keresek megvételre petróleumfűzőt (Petrofort). Arany János 29. Keresztépület. 23

HASZNÁLT RUHA — CIPŐ

Meleg női télikabátok, szövetblúz, plüssmuff, szövetalj jutányosan eladók. Csemete 6. Tizenegy órától félegy óráig. 1233

Eladó szép, fekete, szilprémes télikabát. Baross 11. Fűszerüzlet. 1335

Egy új szmokingöltöny eladó. Arany János 34. 3. ajtó. 1329

Gyönyörű fekete szilszkinbundu, csak kicsi alakra, kettőszázhusz pengőért. Havas, Burgundia 4. Emeleten. 1314

Alighasznált tisztiszima eladó. 43—44-es. — Honvéd 26. 1310

INGÓSÁG ELADÁS

Többféle motorkerékpár alkatrész, jutányosan eladó. Nagyváthy Kossuth u. 29. 1937 vv

Alkalmi vétel, hűtőgép, tűzhelyek, billiárd asztalok s egyéb szállodai berendezések, asztalok, székek, evőeszközök stb. 1942 január 5-től 15-ig, Angol Királynő szállodában, darabonként is eladók. 576 1. 15.

Teherfelvonó lift alighasznált állapotban eladó. Kossuth 15. 630

Szőnyeg magyar perzsa 105—165 kettőszázötvenért eladó. Cím a kiadóban. 1241

Varrógép, jókarban lévő, előre, hátra varró, térdemelős, nagyszaltaló férfiszabógép eladó. Jósika 9. Kassa útból nyílik. 1242

Csukott fekete kocsit eladó és apró kis tarka kutyák. Reáliskolánál, Zugó 7. 1328

Könyvszekrény dióbarna színben, fényezett, 80 cm. olcsón eladó. Mester 40. 22

Íróasztal tölgyfából, úriszobába, eladó. — Szegfű 5 Délután 3—4-ig. 1315

GAZD. ESZKÖZÖK

Eladó igaz szánka, három hengere, egyes eke, répavágó. Miklós 36. 1334

Egy féderes hajtókocsit eladó. Veres 25. 20

Eladó igaz új szánkok. Nagy famegmunkáló telep, Kishegyesi út 2. 1322

ELADÓ HÁZ

Úrtház eladó Bundi ucca 4. szám uccai 4 szobás modern, udvari 3 szobás lakás, fürdőszobával. Békés ügyvéd, Batthyány 17. 1255

Eladó ház nagy telekkel timárnak, hízalónak, beköltöztethető lakással. Hétvezér 53. 1331

Ház eladó Apafi uccán 143. számú nagy telekkel, több lakással, van kisebb is, alkalmi vételnek. Pataky, Péterfia 53. 1343

Jókai 49. öllakásos ház, Diófa 29. gyümölcsös eladó. — Értekezhetni Neufeldt ügyvédeknel, Werbőczy 12. 21

Eladó Apafi u. 69. sz. jól jövedelmező ház. Értekezhetni Kéttmalom 14. 1043

Eladó kétszobás, komfortos családi ház. — Azonnal beköltöztethető. Eötvös 42. Ugyanott egy gyermekágy malráccal eladó. 1295

ELADÓ HÁZHELY

Külsővásártér 15. sz. 826.60 négyzetgölgölelek két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

Széchenyi ucca 85. sz. nagyobb telek egytában eladó. Cím megtudható a kiadóhivatalban. 4+

ELADÓ FÖLD

18 katasztrális jó föld Biharban eladó. Értekezni Piac 68. II. em. 3. 1009

ELADÓ ÁLLAT

Mangalica kan, mezőhegyesi állami bírtokról hozott 23 hónapos, eladó, vagy kettő darab 8—10 hónapos jófajta kannal elcserelehető. Cím a kiadóhivatalba. 935 vv

Kettő, közeli ellős, jó fejős tehén sürgősen eladó. 1289

Beosztottak felkérlek PÁLFI JÓZSEF

Kiadókat felkérlek 973. SZIGETHY GYULA igazgató

Eladja és nyújtja a BÉNTARTÓ KÖNYV- ÉS LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Felkérlek nyomtatványokhoz SZIGETHY KÁROLY